

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

Aun quebrantadísimo por las bajas sufridas en los días pasados y cuyo número se calcula en diez mil, de ellas cerca de dos mil quinientos muertos contados, el enemigo atacó en los sectores de Oviedo, bien que con menor ímpetu, siendo rechazado, destrozado y perseguido; pues se aniquilaron dos batallones que atravesaron el Nalón al Sur de Trubia, enterrándose 375 cadáveres de ellos. Otros muchos perecieron ahogados al huir.--El material cogido ha sido abundantísimo, señalándose en el mismo dos carros de Asalto

En la Ciudad Universitaria, en el Parque de Oeste, en Carabanchel bajo y al Este del Jarama se rechazaron ataques de los marxistas, haciéndoseles muchísimas bajas, de ellas más de doscientos muertos y numerosos prisioneros, y cogiéndoseles centenares de fusiles y material diverso.--También el Ejército del Sur recogió gran número de muertos a los rusos españoles

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 23 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE. — Quinta División: El enemigo intentó un ataque sobre Vivel del Río, siendo rechazado con gran número de bajas. Un pequeño golpe de mano en la Sierra permitió a los nuestros apoderarse de varios fusiles y cajas de municiones.

Sexta División: Sin novedad.

Octava División. — Frente de Asturias: Siguen los encarnizados ataques rojos en Oviedo y su línea de comunicaciones, aunque con menor ímpetu, por estar ya el enemigo quebrantadísimo, calculándose en diez mil las bajas que llevan sufridas.

Los muertos contados delante de nuestras posiciones hasta la mañana de hoy son 2.250, sin contar los batidos en el frente Sur del sector de Oviedo, cuyo número se desconoce aún, se distribuyen en la siguiente forma: Escampero, 799; Cuero, 300; Rivielles, 400; Oliva, 103; Naranco, 293; San Roque, 201; Trescares, 149.

En el sector de Escampero se ha llevado a cabo un nuevo ataque con dos brigadas y diez carros de combate, siendo rechazado y cogidos dos carros en nuestro poder.

Dos batallones enemigos que atravesaron el Nalón, al Sur de Trubia, intentaron atacar nuestras comunicaciones, siendo rechazados y contraatacados por nuestras fuerzas. Se les derrotó, siendo perseguidos, obligándoseles a arrojar al río en el que muchos perecieron ahogados. El resto fué aniquilado, habiendo sido enterrados por nuestras tropas en aquel lugar 375 cadáveres y cogidos once fusiles ametralladores, doscientos fusiles y mucho armamento.

El espíritu de las tropas nacionales en esta jornada supera a cuanto pueda imaginarse.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID. — Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid. — Ciudad Universitaria: El enemigo atacó en este sector entre los edificios ocupados, llegando a un camino cubierto en construcción, del que fué desalojado por nuestras tropas. Se cogieron más de 70 muertos y varios prisioneros.

Otro ataque desencadenado en el Parque del Oeste costó al enemigo gran número de bajas, habiendo abandonado 27 muertos delante de nuestras trincheras. Se le cogieron también 25 fusiles, carretas y gran número de granadas de mano.

En Carabanchel Bajo, otro ataque costó a los rojos más de 80 muertos y 103 fusiles.

En el frente al Este del Jarama, un nuevo ataque contra el Vértice del Pingarrón, fué brillantemente rechazado, causándole al enemigo gran número de bajas, todavía no precisadas por los Mandos.

EJERCITO DEL SUR. — Se cogieron al enemigo en las avanzadillas de Villa del Río 13 muertos, pasando de ciento los encontrados estos días frente a este pueblo.

Salamanca, 23 de febrero de 1937.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martínez Moreno.

NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

MAÑANA, DIA, 25, SE EFECTUARAN EJERCICIOS DE TIRO DESDE LAS 9 A LAS 16 HORAS, EN EL CAMPO MILITAR DE LA RAD DE LA SUEN.

DE MADRID Y SU CERCO

El fracaso de la ofensiva roja en el Jarama ha desmoralizado intensamente a los defensores de la capital de España, cuya situación reconocen insostenible

TOLEDO.— La gravísima situación de Madrid por causa del cerco, que cada día se estrecha más, a que le tienen sometido las fuerzas nacionales, se acentúa de día en día.

Y así se refleja en los comentarios que sobre la situación hacen los periódicos madrileños de esta noche: "Mundo Obrero dice": Repetimos una vez más el grito de "Madrid está en peligro. Y lo repetimos hasta que se decreta la movilización de todas las personas útiles de la capital, seguros de que es la única manera de poder hacer frente con algunas esperanzas al enemigo.

La actual situación es gravísima, parecida a la que atravesó la capital hace tres meses".

"El Sindicalista" dice que los socialistas deben ser como los toros bravos, o sea que deben crearse al castigo y demostrar que las derrotas no les hacen temblar.

Pero hay que hacerlo pronto, porque el actual momento es gravísimo.

Hace falta que la movilización se lleve a efecto urgentísimamente. Esto o morir.

"A B C se muestra conforme con esos comentarios.

"El Sol" dice que la realidad demuestra que el horizonte que se cierne sobre la capital madrileña no puede ser más sombrío.

"Política", en un gran entrefilet, dice: O se va con urgencia a la movi-

lización y a las medidas extremas o se pierden la república, la libertad y la vida de la ciudad.

LISBOA.— El general Miaja ha manifestado por Radio, que Madrid no está totalmente perdido, pero reconoce que la situación es gravísima a causa de que el enemigo tiene cortadas la casi totalidad de las comunicaciones de la capital con el exterior.

TENERIFE.— Tenemos noticias de que en Madrid, al conocerse el fracaso de la ofensiva roja en el Jarama, en la que emplearon 30.000 hombres con el mejor armamento y apoyados por numerosos tanques, decayeron extraordinariamente los ánimos y se registraron en las calles sangrientos incidentes.

Un miliciano recientemente pasado a las líneas nacionales, ha confirmado esos choques, agregando que la desmoralización en los milicianos es insuperable.

PARIS.— Noticias de Madrid dicen que los rojos se están jugando la última carta y que la situación terminará en breve con su derrota. Los jefes rojos intentan, sin lograrlo, desplazar a los nacionales de sus posiciones, pero estos se aprovechan de los fracasos y continúan su invencible cerco a la capital.

Gobierno civil de la provincia

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

Se recuerda a las Juntas municipales la obligación en que se hallan de ingresar sin demora la totalidad de lo recaudado por la distribución de los tickets-talones en la cuenta corriente abierta en esta Sucursal del Banco de España titulada "Subsidio pro combatiente".

El ingreso de dichas cantidades debe hacerse sin excusa alguna ANTES DEL PROXIMO SABADO, bajo apercibimiento en otro caso de las responsabilidades a que hubiere lugar.

Para lo sucesivo y con el fin de que se aplique un criterio uniforme que permita hacer dichos ingresos con el mínimo de molestias para las Juntas municipales, deberán éstas colocar entre los establecimientos de sus respectivas localidades el número de talones que precisen según cálculo aproximado para quince días, haciendo dicha distribución los días uno y quince de cada mes, e ingresando su importe dentro de los dos días siguientes a las indicadas fechas.

Se recuerda asimismo a las citadas Juntas que deben extremar su celo, cuidado y vigilancia en el cumplimiento de cuantos cometidos les están asignados por el Decreto creador del subsidio y posteriores disposiciones.

Debe evitarse sobre todo una fiscalización rigurosa, constante y estricta para evitar que por nada ni por nada se trate de eludir el pago del recargo del diez por ciento sobre los productos gravados que, como es sabido, son:

- a) Venta de tabacos de todas clases.
- b) Billetes de entradas a espectáculos públicos.
- c) Comunicaciones en cafés, bares, coniterías y establecimientos similares.
- d) Servicios o comunicaciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas; y
- e) Pertaxes.

Estas inspecciones conviene que se hagan diariamente girando visita a los establecimientos dedicados a la venta de dichos artículos y debe tenerse en cuenta que los recargos han de aplicarse por fracciones de cinco en cinco céntimos, o sea que cuando la mercancía o la consumición importe de cinco a cincuenta céntimos el gravamen aplicable será de cinco céntimos. Desde cincuenta céntimos a una peseta, diez céntimos; desde una peseta hasta una cincuenta, quince céntimos, y así sucesivamente.

Para el mejor resultado de estas inspecciones las Juntas podrán requerir el concurso de individuos de las milicias, dando estado oficial a sus denuncias, las que tramitarán inmediatamente a este Gobierno para, una vez comprobadas, exigir a los contraventores las responsabilidades en que se hallen incurso, bien entendido que en la aplicación de sanciones se procederá con el máximo rigor.

Espero que tanto los señores Alcaldes como las Juntas municipales y agentes de mi autoridad atenderán con el mayor interés estas indicaciones, especialmente las Juntas mencionadas, quienes deben tener presente que los serán exigidas las responsabilidades que pudieran contraer en el caso de negligencia injustificada o de proceder con notoria injusticia en la confección de los padrones y en el cumplimiento de los demás servicios encomendados a las mismas.

Logroño, 23 de febrero de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

Estadística de ciertos elementos de trabajo agrícola

Necesitando conocer el número de tractores, repartidores de abono y pulverizadores de líquido y sólidos que existan en esta provincia, los señores Alcaldes enviarán a este Gobierno, en el plazo improrrogable de 24 horas y por el medio más rápido, una relación de los que hubiere dentro de sus respectivas demarcaciones, con expresión de sus características y de la misma manera los jefes o directores de empresas o servicios tanto públicos como particulares que dispongan de dichos aparatos.

Lo que se hace público para el urgente cumplimiento de este servicio.

Logroño, 23 de febrero de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

NOTA INTERESANTE DEL GENERALISIMO

Los rojos, con el intento de levantar su decaído espíritu, recrudescen las calumniosas propagandas

Anoche se radió la siguiente:

"La reciente derrota sufrida en Málaga por las fuerzas rojas ha producido un recrudescimiento de las calumniosas propagandas de la radio y prensa enemigas, al objeto de levantar el espíritu decaído en aquel bando y sostener la leyenda de terror con que desde el comienzo de la guerra presentan a las fuerzas nacionales. Estas criminales y calumniosas propagandas han producido su obra natural de miedo y la población de Málaga no sale de su asombro al ver el noble proceder de las fuerzas nacionales a su llegada, admirada y emocionada de cómo fueron acogidos y atendidos cuantos extenuados y hambrientos llegaban atemorizados.

Es en absoluto falso cuanto acusan las radios rojas sobre fusilamientos en la ciudad de Málaga a la entrada de las tropas nacionales. Ni un solo ciudadano sintió los rigores de la justicia sin comparecer ante los Tribunales, y de 159 causas seguidas sólo el 50 por 100 fué condenado a la última pena, un 25 por 100 a reclusión perpetua, y el otro 25 por 100 absuelto.

Los representantes de la Prensa extranjera y la presencia en Málaga de buques de diversas nacionalidades son un mentís rotundo a las calumniosas manobras de que los españoles nacionales no perdonan. Los que no tendrán cuartel jamás serán los propagandistas rojos y calumniadores que mantienen en el engaño a los pueblos, obligándoles a combatir contra los españoles sobre los que han creado una leyenda de terror.

Son oficialmente falsas las noticias que desde hace algunos días lanzan las radios rojas sobre fantásticos éxitos en el sector de Oviedo. El fracaso de los rojos es completo. Se calculan en más de 8.000 las bajas sufridas hasta hoy por el enemigo, de ellas ochocientos muertos han quedado abandonados en el frente de Escampero, trescientos en el ataque desencadenado contra Cuero, cuatrocientos en el ataque contra Rivielles, ciento ochenta en el frente de Trescares, cien en Oliva, en Naranco doscientos cincuenta y ocho, en San Roque doscientos.

Total, dos mil doscientos cincuenta muertos y cien prisioneros abandonados.

Esta es la sangrienta derrota de los rojos en el frente de Asturias, que en su desesperado esfuerzo para lograr un éxito moral y de repercusión en la propaganda, no vacilan en sacrificar la vida de tantos españoles."

Otra intentona, a la desesperada, de los rojos en el sector de Madrid

(POR EL TEBB ARRUMU)

Después de atacar durante largo rato y con intensidad a la Ciudad Universitaria y barrio de Usera, con el funesto resultado de siempre—sólo en el barrio de Usera se dejaron 80 muertos en el campo—empezó el jaleo de gran espectáculo en el sector del Jarama, siendo este punto elegido por los rojos para el ataque al Vértice de Pingarrón, posición dominante que ocupamos desde nuestros primeros avances por este lado.

Los rojos han hecho hoy uno de sus mayores alardes artilleros, cometiendo a los defensores del Vértice a intensos fuegos de cañón. Debieron calcular

que, tras la lluvia de proyectiles, nuestros soldados habrían muerto o abandonado la posición. No conocen los marxistas la tenacidad de nuestros muchachos, que hoy se ha puesto esplendorosamente de manifiesto, pues cuando los internacionales se decidieron a dar el pecho y empezaron a escalar el Vértice de Pingarrón, los nuestros, en una acometida indescriptible tomaron la ofensiva y con el coraje que habían creado y mantenido durante el bombardeo que habían aguantado, avanzaron derrochando valor y dando gritos de "¡Viva España!", y su empuje fué tal que arrollaron materialmente a los

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO
Vars de 65, 15, 2, TEL. 121

L. ANGULO UNZUETA
EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ
Diatermia. — Rayos Ultravioleta
CLINICA DE PARTOS
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Calle Vitoria, 40-2. — Teléfono 5
MIRANDA DE EBRO

rojos que habían iniciado un avance y los pusieron en fuga desordenada, loca, espantosamente pavorosa.

Si siempre fueron justos los elogios que dirijimos a nuestros soldados, hoy no encuentro palabras con que calificar justamente el alarde de dignidad, de disciplina y de obediencia al Mando de que han hecho gala.

La fuerza de nuestro ataque ha sido inenarrable y sólo así se explica el pánico que invadió al enemigo, que paró en su fuga hasta más allá de las posiciones de donde había salido hoy para atacarnos.

La jornada ha sido durísima, y la lección que ha recibido el enemigo, de las que no se olvidan. Mal premio para los desesperados esfuerzos que realizan los marxistas y buena ganancia para nosotros, ya que a cada nuevo fracaso de sus posteriores ataques han de aumentar en el campo rojo la desesperanza, el desaliento profundo y la convicción de que, sean cuales fueren los elementos que asimulen y el vigor que empleen, nunca encuentran forma humana de hacernos retroceder ni un solo paso, y lo único es que después de estas jornadas, los nuestros levantan más y más su moral, que hoy, lo repito, alcanzó grado insuperable.

CAJA DE RECLUTA DE LOGROÑO
NUMERO 39

Concentración de reclutas del primer trimestre del reemplazo de 1937

Dada la premura de tiempo para la concentración de reclutas del reemplazo de 1937 (primer trimestre) y el poco tiempo disponible para expedir la triplicada filiación original de Caja, se recomienda el máximo interés en bien del mejor servicio que los alcaldes respectivos envíen antes del día 2 de marzo próximo las mencionadas filiaciones, en las que se hará constar con arreglo a la O. C. de 17 de abril de 1936 (número 91), la nota inscripta en el régimen de retiro.

Logroño, 23 de febrero de 1937.

Jefe de la Caja,

En Barcelona y Valencia se pide angustiosamente la movilización y se declara que el frente de Madrid es el frente de la España rusa

BARCELONA.—Han recorrido las rampas los obreros de la Motors pidiendo la movilización de todas las milicias para su envío a los frentes de batalla.

También se han celebrado otras manifestaciones pidiendo la obligatoriedad de que se incorporen a las milicias todos los hombres útiles.

Los componentes de la brigada Mañá-Companya han recibido orden de incorporarse a sus cuarteles a las diez de la noche del día de hoy, para ir al frente.

Igual orden se ha dado a la columna Duruti, que actualmente se halla en el frente de Madrid.

BARCELONA.—"Solidaridad Obrera" dice hoy que hasta la fecha las actividades revolucionarias se han reducido a palabrería y palabrería.

Por esa causa se perdieron Irún y San Sebastián y posteriormente una gran parte de la costa vasca.

El gobierno "victorioso", como los aduladores llaman al de Valencia, por lo más tarde Badajoz y vio cómo Valencia, sin apenas resistencia, se presen-

taban en las mismas puertas de Madrid.

Después de todo eso el pueblo ha pedido la movilización general y sólo han conseguido que los dirigentes rojos muevan la lengua.

En vista de ello nos decidimos a pedir a Largo Caballero que abandone su puesto y deje el poder a otros más capacitados para llevarnos a la victoria, que en sus manos es imposible alcanzar.

VALENCIA.—Se ha celebrado una manifestación en la que se veían grandes carteles con la inscripción: "El frente de Madrid es el frente de España".

VALENCIA.—El gobierno rojo ha aprobado un decreto disponiendo la movilización de todos los hombres útiles comprendidos entre los 23 y los 27 años de edad.

Con ello piensan reclutar unos doscientos cincuenta mil hombres, con el fin de poder sustituir a las tropas extranjeras.

VALENCIA.—El gobierno rojo ha aprobado un decreto disponiendo la movilización de todos los hombres útiles comprendidos entre los 23 y los 27 años de edad.

Con ello piensan reclutar unos doscientos cincuenta mil hombres, con el fin de poder sustituir a las tropas extranjeras.

VALENCIA.—El gobierno rojo ha aprobado un decreto disponiendo la movilización de todos los hombres útiles comprendidos entre los 23 y los 27 años de edad.

Con ello piensan reclutar unos doscientos cincuenta mil hombres, con el fin de poder sustituir a las tropas extranjeras.

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

PARIS.—En estos momentos hay en París 28 exministros del Frente Popular—13 catalanes y 15 peninsulares—más de cien diputados de la misma camada y las mejores estilográficas del periodismo zurdo.

PARIS.—"L'Echo de Paris" escribe: "La aviación y la flota nacional han bombardeado varias veces Almería. El crucero "Canarias", cuando regresaba a Málaga, después de cumplida su misión, se encontró a tres buques de guerra rojos que lo atacaron. La superioridad de la artillería del "Canarias" le permitió poner en fuga a sus atacantes, no sin haber alcanzado a uno de ellos que encalló en la costa, en las proximidades de Cuevas de Vera."

VALENCIA.—Un hidro nacional voló a las tres de la madrugada sobre diversos poblados marítimos, arrojando bombas que no causaron daños.

Dos horas más tarde otro voló sobre los barrios extremos de la capital causando grandes daños y víctimas.

PARIS.—Para sustituir a Asensio, subsecretario de Guerra, ha sido nombrado Carlos Barahbar, exdirector jefe de "El Sol" y últimamente director del órgano de Largo Caballero, "Claridad".

OVIEDO.—Los falangistas han inaugurado una nueva emisora en el frente de Oviedo, la cual la noche del lunes al martes, a las doce, desmintió las noticias dadas por las radios rojas sobre el avance de sus tropas.

Oviedo es invencible, no hemos retrocedido ni un paso; el enemigo, que sufrió grandes pérdidas, se vio obligado a retirarse.

GLIJON.—En el frente de Oviedo ha muerto el comandante de milicias vascoas Ovidio José Estefanía, que fué herido cuando visitaba las trincheras en compañía del secretario del delegado de defensa del gobierno de Euzkadi.

VALENCIA.—Ha sido nombrado jefe de las fuerzas que actúan en el frente de Andújar, al coronel Antonio Goráñ García.

Se han nombrado cinco inspectores del Ejército a las inmediatas órdenes del ministro, entre los que se encuentran José Díaz Alonso, Luis Barrena, Zanoaga, con sueldo de coronel y veintiseis ayudantes con sueldo de capitán.

Se ha autorizado al Banco de España para emitir certificados de pago.

OVIEDO.—Los falangistas han inaugurado una nueva emisora en el frente de Oviedo, la cual la noche del lunes al martes, a las doce, desmintió las noticias dadas por las radios rojas sobre el avance de sus tropas.

Oviedo es invencible, no hemos retrocedido ni un paso; el enemigo, que sufrió grandes pérdidas, se vio obligado a retirarse.

GLIJON.—En el frente de Oviedo ha muerto el comandante de milicias vascoas Ovidio José Estefanía, que fué herido cuando visitaba las trincheras en compañía del secretario del delegado de defensa del gobierno de Euzkadi.

VALENCIA.—Ha sido nombrado jefe de las fuerzas que actúan en el frente de Andújar, al coronel Antonio Goráñ García.

Se han nombrado cinco inspectores del Ejército a las inmediatas órdenes del ministro, entre los que se encuentran José Díaz Alonso, Luis Barrena, Zanoaga, con sueldo de coronel y veintiseis ayudantes con sueldo de capitán.

Se ha autorizado al Banco de España para emitir certificados de pago.

OVIEDO.—Los falangistas han inaugurado una nueva emisora en el frente de Oviedo, la cual la noche del lunes al martes, a las doce, desmintió las noticias dadas por las radios rojas sobre el avance de sus tropas.

Oviedo es invencible, no hemos retrocedido ni un paso; el enemigo, que sufrió grandes pérdidas, se vio obligado a retirarse.

GLIJON.—En el frente de Oviedo ha muerto el comandante de milicias vascoas Ovidio José Estefanía, que fué herido cuando visitaba las trincheras en compañía del secretario del delegado de defensa del gobierno de Euzkadi.

VALENCIA.—Ha sido nombrado jefe de las fuerzas que actúan en el frente de Andújar, al coronel Antonio Goráñ García.

Se han nombrado cinco inspectores del Ejército a las inmediatas órdenes del ministro, entre los que se encuentran José Díaz Alonso, Luis Barrena, Zanoaga, con sueldo de coronel y veintiseis ayudantes con sueldo de capitán.

Se ha autorizado al Banco de España para emitir certificados de pago.

OVIEDO.—Los falangistas han inaugurado una nueva emisora en el frente de Oviedo, la cual la noche del lunes al martes, a las doce, desmintió las noticias dadas por las radios rojas sobre el avance de sus tropas.

Oviedo es invencible, no hemos retrocedido ni un paso; el enemigo, que sufrió grandes pérdidas, se vio obligado a retirarse.

GLIJON.—En el frente de Oviedo ha muerto el comandante de milicias vascoas Ovidio José Estefanía, que fué herido cuando visitaba las trincheras en compañía del secretario del delegado de defensa del gobierno de Euzkadi.

VALENCIA.—Ha sido nombrado jefe de las fuerzas que actúan en el frente de Andújar, al coronel Antonio Goráñ García.

Se han nombrado cinco inspectores del Ejército a las inmediatas órdenes del ministro, entre los que se encuentran José Díaz Alonso, Luis Barrena, Zanoaga, con sueldo de coronel y veintiseis ayudantes con sueldo de capitán.

Se ha autorizado al Banco de España para emitir certificados de pago.

OVIEDO.—Los falangistas han inaugurado una nueva emisora en el frente de Oviedo, la cual la noche del lunes al martes, a las doce, desmintió las noticias dadas por las radios rojas sobre el avance de sus tropas.

Oviedo es invencible, no hemos retrocedido ni un paso; el enemigo, que sufrió grandes pérdidas, se vio obligado a retirarse.

GLIJON.—En el frente de Oviedo ha muerto el comandante de milicias vascoas Ovidio José Estefanía, que fué herido cuando visitaba las trincheras en compañía del secretario del delegado de defensa del gobierno de Euzkadi.

VALENCIA.—Ha sido nombrado jefe de las fuerzas que actúan en el frente de Andújar, al coronel Antonio Goráñ García.

Se han nombrado cinco inspectores del Ejército a las inmediatas órdenes del ministro, entre los que se encuentran José Díaz Alonso, Luis Barrena, Zanoaga, con sueldo de coronel y veintiseis ayudantes con sueldo de capitán.

Se ha autorizado al Banco de España para emitir certificados de pago.

OVIEDO.—Los falangistas han inaugurado una nueva emisora en el frente de Oviedo, la cual la noche del lunes al martes, a las doce, desmintió las noticias dadas por las radios rojas sobre el avance de sus tropas.

Oviedo es invencible, no hemos retrocedido ni un paso; el enemigo, que sufrió grandes pérdidas, se vio obligado a retirarse.

GLIJON.—En el frente de Oviedo ha muerto el comandante de milicias vascoas Ovidio José Estefanía, que fué herido cuando visitaba las trincheras en compañía del secretario del delegado de defensa del gobierno de Euzkadi.

VALENCIA.—Ha sido nombrado jefe de las fuerzas que actúan en el frente de Andújar, al coronel Antonio Goráñ García.

Se han nombrado cinco inspectores del Ejército a las inmediatas órdenes del ministro, entre los que se encuentran José Díaz Alonso, Luis Barrena, Zanoaga, con sueldo de coronel y veintiseis ayudantes con sueldo de capitán.

Se ha autorizado al Banco de España para emitir certificados de pago.

OVIEDO.—Los falangistas han inaugurado una nueva emisora en el frente de Oviedo, la cual la noche del lunes al martes, a las doce, desmintió las noticias dadas por las radios rojas sobre el avance de sus tropas.

Oviedo es invencible, no hemos retrocedido ni un paso; el enemigo, que sufrió grandes pérdidas, se vio obligado a retirarse.

GLIJON.—En el frente de Oviedo ha muerto el comandante de milicias vascoas Ovidio José Estefanía, que fué herido cuando visitaba las trincheras en compañía del secretario del delegado de defensa del gobierno de Euzkadi.

LISBOA.—Ha sido bombardeada la concentración roja en Alcañiz de Henares.

PARIS.—Después de la toma de Morate de Tajuña, las fuerzas nacionales se muestran muy activas en el sector del Jarama.

SEVILLA.—El lunes se suspendieron las operaciones en el frente de Córdoba a fin de que los marxistas pudieran dar sepultura a los numerosos muertos que tuvieron en la semana anterior. La tregua se convino por medio de altavoces colocados en ambas líneas. Una vez acordadas las condiciones de la tregua, el comandante de las fuerzas nacionales salió de las trincheras presenciando las operaciones.

Los marxistas se acercaron hasta dos metros de las trincheras nacionales.

BUENOS AIRES.—El domingo se celebró un banquete en honor del encargado de Negocios del gobierno del general Franco. Asistieron cuatro mil personas y representantes de los organismos españoles de Chile, Uruguay y Paraguay. Se sirvió el plato único y la recaudación se destina al ejército nacional. Los discursos de un senador argentino y del homenajeado fueron transmitidos por radio e las repúblicas sudamericanas. El entusiasmo fué insuperable. Se vitoreó a España y a Franco.

PARIS.—Se sabe que un numeroso grupo de labradores de Lérida se ha refugiado en las montañas de Solsona, los cuales mantienen comunicación por radio con las tropas de Franco.

Destacamentos de milicianos rojos han intentado varias veces reducirlos, pero sin resultado. Hace pocos días diezmaron a uno de aquellos, apoderándose de todas las armas y municiones que los rojos abandonaron en su desbandada.

MALAGA.—La obra de los asenales comunistas hasta hoy, por los rojos, asiente a ocho mil setecientos.

ROMA.—Los rojos del frente de Almería se están concentrando en Sierra Nevada para tratar de oponerse al paso de las fuerzas nacionales y evitar que avancen sobre la capital.

También se concentran en la Alpujarra, con órdenes de volar los puentes en el caso de que pasen las tropas del general Queipo de Llano.

ROMA.—Los rojos del frente de Almería se están concentrando en Sierra Nevada para tratar de oponerse al paso de las fuerzas nacionales y evitar que avancen sobre la capital.

También se concentran en la Alpujarra, con órdenes de volar los puentes en el caso de que pasen las tropas del general Queipo de Llano.

PARIS.—Para el control en las costas españolas, han sido designados los barcos siguientes:

En el Cantábrico tres buques ingleses.

En la costa gallega, tres buques italianos.

Costa del Atlántico hasta el Estrecho: ocho buques de guerra: tres franceses, tres ingleses, uno italiano y otro alemán.

Mediterráneo: Desde el Estrecho a Almería, dos buques, uno italiano y otro inglés.

Desde Almería a Valencia, un francés y dos ingleses.

En el resto de la costa del Mediterráneo, un francés, un inglés, dos italianos y dos alemanes.

Baleares: un buque francés, uno italiano y otro alemán.

Los puertos más vigilados serán: Barcelona, Valencia, Palma, Cádiz, La Coruña, Vigo y Bilbao.

GIBRALTAR.—Hoy ha fondeado en este puerto un crucero de 7.500 toneladas, siete de 4.500 y ocho destructores de 1.500. Todos los cruceros llevan a bordo un avión con catapulta.

LONDRES.—Inglaterra está dispuesta a contribuir con un 16 por 100 a los gastos que origina el plan de control. Ingleses serán los jefes del control en las fronteras portuguesas y francesa, así como el secretario de la oficina de control.

SERVICIOS COMBINADOS DE AUTOMÓVILES DE LOGROÑO Y VITORIA.

Ha quedado reanudado el servicio de viajeros de esta Compañía entre Logroño y Vitoria, saliendo de Logroño a las 6'30 de la mañana, de su administración, Café Bar Tivoli, regresando de Vitoria sobre las ocho de la noche.

ADDIS ABEBA.—En la ciudad de Adá, a cincuenta kilómetros de la capital, se ha instalado una Escuela Modelo con cincuenta dormitorios, tres aulas, un laboratorio y una enfermería.

COMPARE PRECIOS DE FUNERARIA BERGER.

SIEMPRE INCOMPARABLES

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

EL CAMPO DE LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNIÓN DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACIÓN.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

En el frente de Aragón, las Fuerzas Nacionales, tras operaciones brillantísimas, han avanzado cuarenta y seis kilómetros

ZARAGOZA.—En la División se facilitó el siguiente parte de guerra: "Después del avance realizado por nuestras tropas, en los días pasados en el sector de Calamocha, el enemigo intentó recuperar alguna de las posiciones que había perdido y a tal fin lanzó a las 20 horas del día 19 un ataque sobre una de nuestras posiciones del flanco derecho, empleado fuertes contingentes, pero las tropas que guarnecían la posición hicieron que tal intento fracasara, rechazando al enemigo, al que se le hicieron 30 bajas vistas, delante de la posición.

Al día siguiente nuestras columnas ocuparon Fuenferrada, completándose este el día 21, con la ocupación de la posición de la Onesta, de gran importancia, porque asegura completamente la posesión del pueblo de Fuenferrada y de la carretera de Portelrubio a Vivel del Río Martín.

Hoy ha terminado la limpieza de la zona de operaciones, ocupando la posición del Cerro. El enemigo, bien parapetado y con abundantes armas automáticas, opuso al principio gran resistencia, pero nuestra aviación, dando una vez más pruebas de valor y competencia, tuvo una brillantísima y eficaz actuación, la cual, completada por

el empuje y entusiasmo de nuestras fuerzas, hizo inútil todo intento de resistencia del enemigo. Al material cogido al enemigo en los primeros días y del que se han dado noticias, hay que agregar una magnífica ambulancia automóvil, un camión y tres coches ligeros, aparte de armamento, municiones y efectos cuya clasificación se está haciendo.

De Fuenferrada hicieron salir el iniciarse el ataque de nuestras tropas a cuantas mujeres, niños y ancianos había en el pueblo y los obligaron a internarse en Cataluña. La iglesia del pueblo fué incendiada y destinada a almacén. Han sido saqueados todos los domicilios de personas de derechas y en los edificios, tanto particulares como públicos, se han causado enormes destrozos.

AVILA.—El ataque nacional, descomulgado de una manera general en todo el frente de Aragón, se anuncia como la operación militar más importante del mes.

Las columnas, partidas de Calamocha, después de haber ocupado Vivel del Río, a 46 kilómetros al Este del punto de partida, han proseguido su marcha victoriosa.

Las solicitudes para asistir a las citas pasan de docenas.

BERNA.—En la reunión del Consejo del Canton de Newtald se aprobó un proyecto de ley por el que serán suprimidas y sancionadas todas las organizaciones y propagandas de carácter comunista.

BERLÍN.—El gobierno del Reich ha comunicado oficialmente a la Sociedad de las Naciones que no tomará parte en la reunión que se celebrará el día 3 de marzo para la distribución de las materias primas.

ROMA.—En el vapor italiano "Cristofal Colón" ha salido para Abisinia la primera expedición de mujeres que marchan a allí para reunirse con sus maridos que se encuentran colonizando aquella parte del Imperio.

LONDRES.—Oficialmente se comunica que a la revista naval que se celebrará con motivo de la coronación del rey Jorge VI han sido invitados treinta y tres países, a que envíen un barco de guerra. El gobierno lamenta que la falta de espacio no le haya permitido aumentar el número de invitaciones.

ROMA.—La noticia de que Abisinia ha sido invitada a las fiestas de la coronación del rey Jorge VI ha causado gran impresión.

Se presenta el problema de si un príncipe italiano puede ir al lado del ex-emperador de Etiopía.

LONDRES.—La embajada de Etiopía en Londres confirma que el Negus ha sido invitado a hacerse representar en las fiestas de la coronación.

LONDRES.—El embajador de Italia marchará a su país para asistir a la reunión del Gran Consejo fascista. Se concede a este viaje gran importancia, por el motivo de la invitación del Negus a las fiestas de la Coronación.

BUENOS AIRES.—Se ha reorganizado el gabinete. El presidente Tatarsco se encargará provisionalmente de la cartera del Interior y el de Agricultura de la de Justicia.

LONDRES.—Dicen de Londres que Stalin emplea medidas más energéticas que nunca para desembarazarse de sus enemigos. Asegura el "Daily Express" que pasan de 2.000 las detenciones operadas. Entre los inculcados se encuentran cincuenta altas personalidades dependientes del Comisariado de Finanzas, de los grandes trusts industriales, del Ejército y de la dirección de los Ferrocarriles.

Organizaciones celulares stalinistas han sido descubiertas en Odesa, Dnepropetrovsk, Novosibirsk, Tomsk, Rostof y Tula. Las líneas férreas han sido distribuidas en 15 secciones, dirigidas cada una por un director especializado, a nueve de los cuales se les ha acusado de alta traición. Entre los funcionarios financieros detenidos figuran el Presidente de la organización de Ucrania, el de la sección de Georgia y el Director del Banco de Estado de Moscú.

También ha sido encarcelado el jefe de las industrias agrícolas Gishay-Avalov y otros ingenieros, así como el jefe de la división motorizada de Kiev.

Tales hechos denotan el estado de alarma y de inseguridad porque atraen en estos momentos las repúblicas soviéticas.

ADDIS ABEBA.—En la ciudad de Adá, a cincuenta kilómetros de la capital, se ha instalado una Escuela Modelo con cincuenta dormitorios, tres aulas, un laboratorio y una enfermería.

COMPARE PRECIOS DE FUNERARIA BERGER.

SIEMPRE INCOMPARABLES

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

EL CAMPO DE LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNIÓN DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACIÓN.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

EL CAMPO DE LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNIÓN DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACIÓN.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

Disposiciones oficiales

El B. O. del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Decreto número 221.

Si las viejas ciudades españolas merecen y han de conseguir especial respeto y decidida protección del Estado, por ser ellas con sus ordenaciones urbanas y conjuntos arquitectónicos, instantes de nuestra historia, hoy entre todas una, la ciudad de Toledo, síntesis de nuestras glorias, faro de catolicidad y guía del hispano imperio, para la que tales pruebas de respeto deben adquirir categoría de veneración, ya que nunca podrán ser proporcionadas a sus exponentes históricos.

Y como es preciso conservar por ello lo existente y reparar lo sacrificado para que no desaparezca el carácter de esta ciudad noble y justa que en los trágicos y gloriosos días que vivimos culminaron—apara asombro del mundo—sobre las ruinas sagradas de su Alcázar el valor de sus reas virtudes, que son alma del actual alzamiento de España por su independencia, dispongo:

Artículo primero.—Toda obra nueva que se solicite en la zona destruida o maltratada por hechos de guerra, deberá ser aprobada por la Comisión de Cultura y Enseñanza, para lo cual les serán remitidos los respectivos proyectos.

Artículo segundo.—Cuando se intente construir en sitios que, como la plaza de Zocodover de Toledo, fueron asiento de conjuntos notorios e importantes y en que, por lo tanto, la aprobación del proyecto de un edificio aislado no puede tener la más mínima garantía de acierto, será preciso el envío a la citada Comisión de Cultura del plano que conjunte el grupo de edificios que se trate de reconstruir.

Artículo tercero.—Sin perjuicio del último destino del glorioso Alcázar y como protección temporal se declaran sus ruinas Monumento Nacional, no pudiendo hacerse en ellas, entre tanto, más obras que las precisas para consolidar lo que existió y de habilitación de accesos indispensables para la respetuosa visita del público.

Salamanca 19 de febrero de 1937.

Francisco Franco

Comisión de Justicia.—Circular.

No es la primera vez que se dirigen instrucciones a los señores presidentes de Audiencia recomendando la restricción en el empleo de papel de oficio reduciéndolo a los casos ordenados en la ley, pero actualmente, por las dificultades para su fabricación, se precisa aconsejar normas para reducirlo aun dentro de las propias reservas a que está destinado procurando a la vez que no haya mermas por ello.

A tal fin, y sin perjuicio de las medidas que V. E. adopte para evitar abusos en el empleo de dicho papel, sería conveniente tomar en consideración las normas siguientes, con carácter transitorio mientras perduren las actuales circunstancias:

a) Suprimir los márgenes de respeto dejando sólo el de costado en todo documento oficial.

b) No dejar en los expedientes, folios ni parte de folio en blanco, a cuyo efecto en los escritos, oficios, etc., y a continuación de la firma deberán extenderse las resoluciones o diligencias que procedan sin utilizar nuevo pliego más que cuando sea indispensable.

c) Los oficios y comunicaciones, incluso los escritos y duplicados, deberán ir extendidos en medio folio (ensartilla) en toda su extensión, sin dejar blancos marginales ni en su parte superior.

d) Cuando se escriba a máquina, especialmente en escritos

de tesoros utilizara el espacio número uno interlineal, lo que supone una gran economía de papel y, finalmente:

e) No debe utilizarse el papel de oficio como sobre o envoltura de documentos o expedientes para su remisión por correo.

Burgos, 22 de febrero de 1937.—El presidente de la Comisión de Justicia, José Cortés.

Señores presidentes de Audiencia y señores jueces de Primera Instancia.

El mismo Boletín inserta las siguientes resoluciones: Disponiendo pase a situación de segunda reserva el general de brigada don Carlos Bosch y Bosch.

Nombrando gobernador militar de la plaza de El Ferrol al general de brigada don Angel García Benítez.

Separando definitivamente del servicio al practicante de la Prisión Provincial de San Sebastián, don Gregorio Ransanz González.

Suspendiendo de empleo y sueldo por un período de dos años, al conservador de la Escuela Profesional de Trabajo de Avila don Maximiano de Morante Santero.

LAS MILICIAS NACIONALES

Todas sin excepción e igualmente con el glorioso Ejército, defienda nuestra España al santo nombre de Dios y de la Patria, dándonos la seguridad de la victoria.

Todas, igualmente también, valerosas y heroicas y todas mereciendo por igual la gratitud de los buenos españoles.

De esta una verdad tan sentida por ellos y por ellas y resplandece con claridad tan potente, que ofusca al enemigo cuando contra él luchan unidos con tal compenetración que parecen—porque así lo es en la realidad—una sola.

Y así en la acción realizada las circunstancias hacen que se destaque alguna, es entonces cuando esta lo explica diciendo ser ella a quien tocó esa suerte, pero con la firmísima seguridad de que cualquiera de las otras puestas en su lugar hubiera hecho lo mismo.

Así se expresan los que tienen el heroísmo por deber y así es nuestra vanguardia invencible, porque en el orísol de la Patria se sublima su ideal en heroísmo libre de todas las impurezas de la realidad.

La retaguardia, también animada de espíritu patriótico, debe en todo mostrarse digna de tan gloriosa vanguardia huyendo siempre de cuanto pudiera empujarse, sin que lo disculpe el legítimo deseo de una propaganda que, realizada sin la discreción debida, puede no sólo ser molesta, sino contraproducente para la grandiosidad del frente, al cual estorba todo lo mezquino.

Hay que imitar en retaguardia a los que se batan en primera línea, llegando al sacrificio considerándolo como ellos, sencillamente cumplimiento del deber, con la expresión del íntimo convencimiento de que así se realizan todos los demás.

Esta es la propaganda legítima, noble, provechosa y única apropiada, pues si siempre tiene aplicación el dicho de que "el buen paño en el arca se vende", en las actuales circunstancias está además bien manifiesta la grandiosa gesta que realizan los nuestros.

Son los momentos sublimes de la Patria los que vivimos, y en ellos sólo encaja la sublime unidad de la victoria, cuando para después esa variedad de matices que, debidamente organizados en ella, forjan la soberana belleza de la paz y la grandeza de España.

Y como así lo sienten los buenos españoles, todos debemos de obrar en consecuencia.

VIVA ESPAÑA Y SU GLORIOSO EJERCITO LIBERTADOR!

FELIPE RUIZ DEL CASTILLO

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

EL CAMPO DE LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNIÓN DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACIÓN.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores, dijo el general, y comenzó su charla ocupándose de la situación de Málaga y de las medidas que se han adoptado para ir normalizando las actividades en dicha población. En primer lugar dijo que la Junta Técnica de Burgos se ha ocupado inmediatamente del envío de técnicos para que pueda emprezarse inmediatamente la reconstrucción de las casas. La industria, como desgraciadamente tropieza con la falta de materias primas, no es posible normalizarla de momento, y los obreros, como no pueden cobrar sus jornales, tendrán que vivir durante bastante tiempo de la beneficencia, por lo que es indispensable acudir a las aportaciones de los créditos en los Bancos, a las Compañías de seguros, etc. Porque no puede ser, no lo he de ser que una población con doscientos mil habitantes como Málaga esté como está. Es preciso que lo mismo las líneas ferroviarias que las líneas de vapores, acuciadas por la situación, se apresuren a traer las materias primas para que en el plazo más breve posible se restablezca en absoluto la normalidad. Esto que se va viendo en Málaga es una lección muy seria; mejor, un conjunto de lecciones que todos deben aprovechar para el porvenir. Los patronos, para que se den cuenta de que el capital tiene un deber que cumplir con el trabajo, porque sin el trabajo no serviría para nada. Es necesario que los patronos sepan que lo primero que deben procurar es que sus obreros estén satisfechos, porque así vendrá el esmero de la obra y si bien para ellos podría suponer un menor beneficio, lo encontrarán compensado con un completo bienestar. Para los obreros la lección es más dura, puesto que habrán podido comprobar lo que significan esas doctrinas absurdas, esas utopías que tan admirablemente se exponían los propagandistas, pero cuyo resultado está a la vista. No hay más que pasar por Málaga para convencerse. La desorganización es general. Las fábricas sin técnicos han sido verdaderos desastres económicos y eso que no pagaban los impuestos. Yo conozco algunas en que, a pesar de no haber pagado esos impuestos, la fabricación ha resultado del sesenta al setenta y cinco por ciento más cara que en situación normal. El comercio ha desaparecido; había cesado por completo por falta de géneros para la venta y a los patronos se les ha pagado con vales y papeles mojados. Por todas partes, el hambre, la miseria, en contraste con el proceder de los dirigentes, que han tenido gran cuidado de llevarse todo el dinero de circulación legal, pues la casi totalidad del dinero que han dejado en Málaga lo ha sido en esos billetes de cinco y diez pesetas a los que los matrioseros, con su especial donaire, calificaron con el título de "no pasarán". No hay más dinero que el que el Banco tenía en reserva y que el gobierno de Valencia ha puesto en circulación. Es tal la situación en que ha quedado Málaga después del paso por el gobierno rojo con su secuela de crímenes y robos, que las primeras víctimas han sido los labradores, a pesar de tantas mentiras que les contaban para atraerlos. Para justificar el por qué tenía que ocurrir así, señala el caso de que en la Casa del Pueblo de Madrid la sección de labriegos, o sea de campesinos, estaba regida por Inacio Martínez, zapatero remendón que no tenía la menor noticia de lo que era la agricultura y llegó a ser jefe de los labriegos de toda España.

Se ocupó también de un discurso pronunciado recientemente por Uribe, ministro de Agricultura del gobierno rojo de Valencia, en el que quiso hacer creer a los labriegos que con el triunfo de la guerra estaría salvado el problema histórico del campo libre para el hombre libre en el suelo español. Dijo Uribe que el campo ha sido la preocupación del partido comunista como el problema fundamental de la República que encaminó sus pasos a salvar al agricultor de los atropellos y vejaciones de los caciques que en forma de grandes propietarios aprisionaban a los pobres labradores. El general recordó a este respecto que todas las reclamaciones de los campesinos han sido ahogadas en sangre por los rojos, sin piedad, como aquel caso de un capitán loco y transformado que, creyendo servir a la Patria, obedeció las órdenes de Azaña de "a la barriga", allí en Casas Viejas.

Al recordar esto recordaba también que de aquel gobierno formaban parte el Canallero, don Inda y Fernando de los Ríos, tres socialistas de la UGT, que no tuvieron inconveniente en autorizarlo, y que vieron con satisfacción cómo aquellas pobres gentes eran inmoladas tan sólo porque pedían un poco de lo que tantas veces las habían otorgado. Hace referencia a lo ocurrido en Rusia con la tierra y los campesinos, y señala cómo otro tanto ha ocurrido en los rojos cuando alguna vez se oponían a ser desvalijados por los sicarios del mal

llamado gobierno. Detalla también lo que ocurre con la naranja y con el arroz, que con tanto trabajo han cultivado esos campesinos, y es arrancado violentamente, salvo en algunos casos en que para su pago los dan vales y papel mojado. Esto es lo mismo en Levante que en Cataluña, pues ya he expresado en días anteriores lo que ha ocurrido en el campo catalán. Todo esto—dice el general—no lo digo yo; lo dice el ministro Uribe en el discurso que ha pronunciado en Valencia, en el que hay unos párrafos verdaderamente magistrales que deben de conocer todos los productores españoles y todos los campesinos a los que halagándolos querían atraer y que, por desgracia para ellos, murieron cayeron en el lazo del marxismo aunque ya no se van a dejar engañar por mucho tiempo. Dice ese ministro que hay comités, como ellos los dicen, que de una manera terrible se apoderan del fruto de los campesinos, afirmando que todo el pueblo es de ellos. Es decir que hacen todo lo que ellos hacen el cacique! ¿Qué va a hacer eso el cacique! ¿Podría amenazarlos con quitarles las tierras sino votaban a fulano o a mengano, pero quitándole los frutos, ¿qué va a hacer! "El gobierno no autoriza la labor de esos comités y tampoco estamos trabajando para los comités, pero esos comités continúan por todas partes haciendo lo que no puede considerarse más que un robo. Este proceder demuestra a las claras que ciertas concesiones repugnantes, a la que muchas veces se ha aludido, se están poniendo de relieve". Sigue el discurso ocupándose de la naranja que vale muchos millones y del arroz, productos que no los venden los campesinos y que no los vende el Estado, pero que se hacen desaparecer de los mercados de los campesinos sin que a sus manos llegue una sola peseta. Y no se venden, no por culpa del gobierno, que sabe la importancia de esa fuente de riqueza y los millones que se pierden, ni del campesino que no dispone del fruto de su trabajo y, para más escarnio, hay que pasar por la vergüenza de que no sólo se quita la naranja en los huertos sino que se roba en plena carretera por donde circulan los carros de los campesinos y se prohíbe hacer protestas de ninguna clase en forma que no es el primero que ha protestado y ha aparecido después muerto en la carretera. No se deja vender ni el arroz ni la naranja. ¿En nombre de qué? Ni siquiera en nombre de la fuerza porque la fuerza la da la mayoría y la mayoría no puede aprobar estas cosas. Se impone en los puertos de Levante a los trabajadores la prohibición de trabajar en la carga de naranjas de la federación de importadores para que no pueda salir al exterior. En el puerto de Gandía había treinta mil cajas con toda la documentación en regla, y sin embargo, no se permitió salir. ¿Por orden de quién? Por la del gobierno, no, porque le interesa que se venda la naranja, y por la del campesino tampoco, porque significa el hambre y la ruina para los suyos. Pero hay alguien que tiene interés en evitarlo, aunque se destruya esa riqueza y así se obra. Es una vergüenza. ¿Dh, ¿qué tal? Esto lo dice un ministro de esa cuadrilla que asimismo se llama gobierno y ese gobierno es considerado como tal en muchas partes del extranjero. El general hizo una serie de consideraciones alrededor de este asunto, todas ellas basadas en la lógica más aplastante y puso de relieve el contraste entre esa zona desgobernada por los rojos y la zona que pudieran llamar blanca del generalísimo Franco, en la que el principio de autoridad es principio invariable ineluctable, y cuando pueda establecerse la comparación serán muchos, la mayoría de los que hoy todavía ciegos por la idea marxista están en otro campo, los que bendigan la llegada de Franco con su España nacional, defendiendo los principios de fraternidad y amor y no digo igualdad, principio tan desacreditado en las normas democráticas, porque esa no puede existir más que ante la ley y para todos los ciudadanos, puesto que la propia naturaleza, el Altísimo con su sapiencia se ha gozado en hacer una extensa variedad hasta el punto que no hay dos cosas absolutamente iguales. Ese día en que esa canalla marxista tenga que desaparecer ante el triunfo del Caudillo, se habrá salvado España para muchos años, de caer en el camino de ser atropellada por unos hombres sin conciencia y sin corazón, indignos de llevar el nombre de españoles, indignos de haber nacido en España.

Se ocupó luego de la falta del parte oficial de los rojos, diciendo que son tan pocas las noticias que tienen que comunicar que sólo se limitan a unas noticias por el radio. Radio Barcelona decía que se ha editado una nueva serie de fotografías de los estragos producidos por el bombardeo horrendo para que conozca todo el mundo el terror fascista que mata a niños inocentes. El general señala que esto de las fotografías es una copia más que hacen los rojos, pues hace tiempo que las fotografías circulan, pero de las barbaridades y canalladas cometidas por ellos, si bien han sido tan repugnantemente viles, que a algunas de las fotografías publicadas en los libros editados por la España Nacional, las han arrancado del libro, cambiando el pie y presentado como crímenes cometidos por nosotros. Nosotros hemos hecho fotografías de los incendios e iglesias y palacios que demuestran todo nuestro amor a la tradición y a las obras de arte; de los hombres

que habéis acerbado a Balazón y cortado las cabezas destrozadas; de esas mujeres horriblemente mutiladas; de hombres quemados vivos; de niñas de cuatro y seis años violadas y asesinadas después; de todos esos crímenes que demuestran claramente el "espíritu humanitario" de la canalla marxista.

A continuación dió lectura a una carta que le envía un súbdito extranjero, en la que expresa su enérgica protesta por las fantásticas informaciones que han transmitido los corresponsales extranjeros en Gibraltar, dando cuenta de hechos que acumulan a los nacionales y que son una villanía mas, una canallada, según calificativo del autor que afirma haber recorrido con su automóvil, constantemente, toda la zona liberada, sin que haya advertido un solo hecho de los que camaleonescamente se acumulan. Soy, dice el firmante, súbdito extranjero y resido en España desde hace 22 años. Soy jefe de una casa con oficinas centrales en Barcelona y sucursales en Málaga y otras poblaciones aun en poder de los rojos, y le ruego si da publicidad a mi carta que no cite mi nombre porque podrían saquear mis almacenes y mi casa vivienda en la capital catalana. Ya estoy enterado, dice el general, de estas infamias de los rojos, y después de calificar como merecen a esos corresponsales extranjeros dijo que había que despreciarlos, en cambio, agregó, hay periodistas extranjeros que han recorrido España y han enviado sus telegramas a los periódicos de Londres diciendo que la situación de los rojos en Madrid y otras partes demuestra ser la de los últimos estertores de un moribundo.

A continuación dió cuenta de las operaciones realizadas por nuestro glorioso Ejército en los distintos frentes de operaciones, coincidentes en su totalidad con el parte oficial que publicamos en otro lugar. Afirmó una vez más que estamos en el principio del fin, y luego dijo que es posible que después de tan tremendo castigo inflido a los rojos vengan algunos días de calma, puesto que han podido estos convencerse de que nuestras líneas en todos los frentes están tan sólidamente consolidadas que no es fácil romperlas. Esperemos el segundo acto. Este que se está desarrollando es el primero; el segundo está próximo y el tercero terminará en Port Bou. Buenas noches, señores.

MI ODISEA

No fruntes el entreciejo, lector, porque no voy a entristecerte con un relato macabro; antes por el contrario, voy a servir una copiosísima Odisea, que además es la Odisea de un logro que por cien, como ahora se dice. Y voy a comenzar relatándote lo de "la primera piedra", aun cuando ya varias veces te lo he relatado.

No me refiero al gracioso sucedido del eminente actor don Antonio Vico, cuando mandó a su hijo Manolo a que asistiese a la colocación de la primera piedra de un monumento, por hallarse el enfermo. Y como Manolo no tenía ropa de ceremonia y doblaba en estatura a su padre, al ordenarle se pudiese una levita suya, se presentó ante él con la prenda puesta, que le estaba cortísima y que apenas, en cuanto a las mangas, le llegaba a los codos y solemnemente le dijo:

—Pero, papá, ¿no te parece que la primera piedra va a ser para mí?

Me refiero a "la primera piedra" de LA RIOJA, o sea a la salutación al público, en su primer número—y ya ha pasado agua por el Ebro desde entonces—, obra de un servidor y, por cierto, de lo más flojito en su género que se ha escrito.

Pero allá va ya mi Odisea.

Salí de Málaga la Martir el 28 de agosto, día del décimo aniversario de mi segundo matrimonio.

Con quinientas pesetas, cifra máxima permitida; atenido del "magabundo" de "Alma de Dios", o sean, alparcadas usadas, camisa blanda sin cuello, ni corbata, pues el uso de esta llevaba consigo la pena del "paseito humanitario", traje deteriorado y con muchas manchas que la gota de Basilio Alvarez, allá cuando la usaba; barba blanca y greñosa y un unto acardenalado, que me daban mis familiares para que adquiriese aspecto cadavérico.

¡Mi madre, si me ven así mis bellas paisanas!

Y me salvé—al menos de Málaga—y mi salvación se la debo a Nuestro Señor Jesucristo, que me infundió la idea de poner unas pesetitas en mi cuenta corriente en un Banco de la ciudad, y que, como estaban en cuenta corriente, corrieron más de la cuenta y no las he vuelto a ver; a Jesucristo, que dió valor a mi joven compañera navarra para tratar, con la Checa malagueña, de mis recate; y a mi me dió buena memoria para contestar durante cuarenta días al "Salud, camarada", de ellos con el "Salud que no cansa", que tantas veces había oído a los campeones riojanos, porque de haber contestado "A Dios" a esta hora no queda nada del "Sausi", como de "mocete" me llamaban mis convencios.

Y de Málaga a Orán, donde pasamos las "mordas" por los "condados" y desde allí a Casablanca, en cuya población un hijo de Nieva, don Antonio Cestari, ¡siempre los buenos paisanos!, puso a mi disposición cuanto necesitó; me llevó a su casa y me presentó a su cariñosísima familia, lo mejor de la colonia española. ¡Nunca olvidaré su acogida! Y a Lisboa, la ciudad hermana de la destrozada Madrid, y a Sevilla, maravilla, y a mi pueblo amado, más bonito que nunca, más alegre, más "taquita de plata", a ver las dos torres gemelas, de las que, forzosamente, tengo que alejarme con hondo pesar.

¡Y me parece que para bromas pesadas basta con una!

Porque yo, más sano que un roble navarro, como todo lo de Navarra, lo más sano del mundo, que me he salvado de la única enfermedad que temi

en mi vida, la "Republicanitis", creo que ya no verán mis ojos, oírán mis oídos, ni sentirá, otra vez, mi persona...

El trazo, el sonsonete patriótico y la Republicanitis oca.

La tricolor, el himno de Riego y la degollación de los buenos españoles.

Y como el humor es el administrador padre de la salud y yo no lo he perdido ni de candidato a cadáver, ahí te van, lector, dos parecidos, de los que tengo una colección única:

¿En qué son los dirigentes marxistas más maestros que el gran músico Bach?

—En fugas.

¿Por qué marchan los dirigentes marxistas a Rusia, a donde irán todos antes de dos años?

—Porque como van bien arropados, buscan el clima más frío de la tierra.

Y A Dios, A Dios, A Dios. ¡Ah, qué hermosa una poder decirlo y escribirlo!

SALVADOR ARAGON

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil señor Rivas y Jordán de Urries, nos recibió ayer minutos antes de las diez de la noche. El día había sido de un despacho muy copioso y de numerosísima audiencia.

Nos dedicó amablemente unos minutos para manifestarnos que continuaban recibiendo donativos, para auxiliar a la ciudad de Málaga, así en metálico como en especie. Estaba satisfecho de cómo ha respondido la provincia a la petición de ayuda.

Nos dijo también que había recibido de la Cooperativa de Funcionarios un donativo de mil pesetas para que lo reparta en la cuantía que estime oportuna a los siguientes establecimientos: Cantina Escolar Logroñesa, Cantina Escolar de Gonzalo de Berceo, comedores del Auxilio de Invierno, Cocina Económica y Asilo de Ancianos desamparados.

El señor gobernador elogió el rasgo generoso de la entidad donante y se despidió de los informadores para toda vía despachar la firma con el secretario de la Junta de Abastos.

Noticias de Navarra

OTRO ENVIO A MALAGA

Por encargo del Ayuntamiento de Pamplona han sido enviados a Málaga, para los necesitados de dicha población andaluza, seiscientos kilos de alubias, doscientos de bacalao, cajas de galletas, conservas, etc.

RELIGIOSOS QUE HUYEN DEL INFERNO ROJO

Después de pasar más de medio año de sufrimientos, han conseguido salir de Barcelona el P. Francisco de Paula Fleix Iribarren, Provincial de la Orden de San Juan de Dios en las regiones de Navarra, Aragón, Valencia y Cataluña; el Padre Superior del Asilo Hospital de San Juan de Dios, de Barcelona, el Fray Alvaro Lascasas Alzaboe y el Padre Venerando José, Procurador de la misma Orden.

Una vez llegados a Roma, fueron llamados por el Padre General de la Orden. Entrado el Padre Santo de la llegada a Roma mostró vivos deseos de recibirlos en audiencia privada. Su Santidad, acogiólos con sumo cariño y sabedor de las múltiples penalidades que habían sufrido, anímicos y les dió, entre otras frases, "que habían sido mártires por la Fe de Jesucristo". Les dió después una Bendición especial para ellos, para la Orden, para los enfermos acogidos en sus asilos y hospitales y para sus familiares.

Dichos religiosos, al llegar a Pamplona, han sido muy felicitados.

REPARTO DE OCHO MIL KILOS DE MAIZ A LOS AGRICULTORES

Como en años anteriores, la Diputación se dispone a repartir entre los agricultores de la zona regable, que lo soliciten de la Dirección provincial de Agricultura, unos ocho mil kilos de maíz híbrido Blanco de Cadreita X Argentino rojo, de adaptación y productibilidad bien comprobadas en las zonas ribereñas.

Se indicará al solicitante, el lugar donde se desea el envío, a cargo del peticionario. El precio de venta será el de CRUJIENTA Y CINCO céntimos el kilo, incluido el envío sobre vagón en Cadreita. El pago se efectuará a los 10 días de recibir la semilla.

CERCA DE MEDIO MILLON DE RECAUDACION

La suma recaudada para la obra patriótica del "Plato Único" asciende en Navarra a 448.425,75 pesetas.

El promedio por día del "Plato Único" asciende a 74.737,50 pesetas.

ACCIDENTE DESGRACIADO

En Mendavia, el sábado por la noche, hallándose prestando servicio de patrulla con varios agentes de la autoridad, el falangista vecino de dicha villa, Gregorio Romeo Aragón, se subió a la cabina de una camioneta que acababa de llegar, y al descender de ella, se le desparó impensadamente la carabina que llevaba, con tan mala suerte, que los proyectiles le dieron de lleno en la muñeca y mano derecha, causandole destrozos de consideración, por lo cual se dispuso el traslado del herido al Hospital Provincial, donde ingresó ayer.

MUY PRONTO

UNA PELICULA CUMBRE!
La magnífica superproducción Paramount
La mujer desconocida
Por: JAMES DUNN, GLORIA STUART, DAVID MANNERS y JACK LA RUE

Un argumento original, nuevo en el cine. La desconocida identidad de una mujer, constituye la gran tortura del hombre que la ama. Los labios sellados de la protagonista guardan y despiertan la emoción más desconcertante que puede usted imaginarse.
Un Gran Acontecimiento Cinematográfico

ATALAYA INTERNACIONAL

Legitimidad y legalidad del glorioso alzamiento de España

Por ALFONSO MANZANARES

El movimiento español, rescator de la auténtica voluntad del país, de la verdadera soberanía popular, está ganando rápidamente el ambiente internacional. Revolucionario y contrarrevolucionario juntamente, frente a la subversión existente, frente a la ficción, aparente y precaria legalidad constitucional, es lo cierto que el encarna en estos instantes, ante la faz serena e imparcial del mundo entero, las esencias inmutables de la autoridad, los prestigios indiscutibles del Poder, las garantías substanciales del Derecho y los principios básicos de la más perfecta legitimidad política. Con nuestro glorioso alzamiento va captando la atención de los extranjeros lo evidencia, no solamente el pleno reconocimiento del Gobierno de Burgos por Alemania, Italia, Holanda y Portugal, naciones que representan hoy los postulados de la civilidad, sino la atención favorable con que fuera se siguen los progresivos y victoriosos incidentes de la reacción colectiva contra un estado de cosas en que la Ley era el despotismo y la Justicia la anarquía y el caos... La balanza internacional se inclina, pues, de un modo ostensible y manifiesto en pro de la España simbolizada por el Caudillo. El Japón, Polonia, Suiza, Bélgica y Turquía están dispuestas a reconocer en breve nuestra existencia, y la toma inminente de Madrid será el pretexto decisivo, el hecho determinante de un paso tan trascendente. Pero sin ir tan lejos, sin esperar la producción de ese feliz acontecimiento, hay síntomas y surgen acuerdos que nos dan ya beligerancia internacional y nos colocan, cuando menos, en un pie de igualdad con respecto al detentador Gobierno fantasma de Valencia, fenómeno que de suyo reviste ya excepcional importancia. El reciente convenio de control, que equivale a tanto como una prohibición absoluta en los asuntos interiores de España—dejando principalmente, a la generosa, tenacidad y amistad hacia nosotros de Italia y Alemania—, demuestra que países hostiles a nuestra causa como Inglaterra y Francia, que tan eficazmente han venido, desde el origen del movimiento, ayudando a los marxistas españoles, han caído, al fin, de su error o tienen miedo a las funestas consecuencias de su actitud primera y se disponen a obrar, en adelante, con mayor cordura, observando una rigurosa y estricta neutralidad que, en el fondo, no es más que hacer reconocimiento de nuestra legitimidad, al significar otra cosa que desear de bienquistarse para el futuro con nosotros. El pacto de prohibición de envío de hombres y material de guerra que pudiere interpretarse como colaboración indirecta en el "caso" de España, y la

consigne vigilancia de las respectivas fronteras de los países signatarios, a fin de hacer virtuales las cláusulas establecidas, prueba que hemos salido de la condición de rebeldes, que nos colocaba en un plano de manifiesta inferioridad, para situarse en una esfera de posible Gobierno legal, en un terreno de legitimidad constitucional y política. Ya hemos dejado de ser "faciosos" para convertirnos en supuestos representantes de los anhelos populares; hemos perdido nuestro carácter de intrusos para transformarnos en instrumentos ejecutores de una institución de derecho precursora de la realización y afirmación de un nuevo Estado. La exigencia del paso que acaban de dar esas grandes potencias presta a serias, profundas y consoladoras reflexiones, y es, además, indicio elocuente de la proximidad de nuestro triunfo definitivo, ya que algo que implica el éxito inmediato del movimiento restaurador han debido observar en estos últimos acontecimientos las Cancillerías de París y Londres para decidirse a adoptar un cambio tan radical en su actitud hacia nosotros. Esta es buena señal, y ha de interpretarse como anticipo de nuevas y valiosas incorporaciones, que robustezcan cada día más la personalidad internacional de la España anti-marxista. El "Front Populaire" francés amenaza resquebrajarse; la nación vecina vive agitada de inquietud y zozobra bajo la égida de Blum; el franco se desvaloriza; el orden público se ve seriamente amenazado por la frecuencia de los huelgas y actos de sabotaje; la economía se resiente; Francia, tan hábil siempre en sus relaciones, se ve aislada diplomáticamente... Y en cuanto a Inglaterra, nota, alarmada, que Palestina se agita en virtud de una peligrosa propaganda soviética, que el nacionalismo egipcio ruga sordamente, que la India continúa luchando por su libertad y que Australia, amenaza con proclamar su independencia y anuncia su resolución inquebrantable de no seguir formando parte orgánica de los dominios del Imperio Británico en el supuesto de que la Metrópoli provoque el desencadenamiento de un conflicto militar... Todas estas razones, en realidad, juntamente con la notoria pérdida de posibilidades en el campo rojo español, son las que han forzado a estas dos potencias a firmar el pacto de no intervención y de control. Pero hágase el milagro y hágalo el diablo. Sea cual fuere la causa, es lo indudable que la España de Franco, la auténtica España, va conquistando el respeto, la estimación y el concepto jurídicos de Gobierno legítimo aún en los medios más hostiles de la opinión internacional. Y este es ya un gran signo de esperanza...

BAILÉN EN EL FRENTE DE MADRID

Ayer, de madrugada, tuvimos en este sector un fuerte ataque de los marxistas. Aprovechando la repentina obscuridad ocasionada por el caso de la luna, que hasta aquella hora (3 y media de la mañana) había estado brillando con todo el fulgor que un cielo impoluto y diáfano hacía realizar, vinieron fuertemente amparados en la oscuridad, en una loca carrera, hasta el mismo borde de nuestras trincheras. Era una negra masa que se movía, como si fuera la proyección de una nube oscureciendo la tierra en un súbito eclipse, en amenazante obsesión hacia los confiados centinelas.

Estos, rápidamente repuestos y dada la oportuna llamada de alarma, nos recibieron con gran sangre fría: o sea con bombas de mano, arrojadas con impecable corrección de puntería y de distancia.

Los rojos, que el día anterior habían recibido el refuerzo de dos batallones (sabemos estas confidencias, comprobadas, por los evadidos, algunos extranjeros) y varios carros de combate rusos de gran potencia, tenían órdenes inaplazables de romper la férrea tenaza que les aboga por este sector "costoso" lo que costase. Claro, ¡les importa tan poco a los caciques marxistas la vida de sus acólitos! ¿Cuan los más mueran, menos imbéciles en esta canalla humana", se dirán.

La mañana amaneció con todo el campo sembrado de cadáveres, que nosotros tenemos que recoger porque ellos acostumbraban a abandonarlos sin preocuparse de darles sepultura.

Precisamente estos días hemos tenido que estar enterrando una infinidad de milicianos muertos en los últimos ataques. Salí el otro día con Aldean y Barrios y más de 50 soldados que no hicieron otra cosa que enterrar y enterrar milicianos muertos en actitudes de fuga, por la espalda. ¡Qué triste es morir así!

Vimos también un tren blindado con locomotora gigante, magnífico, deshecho por nuestra aviación, que ahora le da por volar también de noche, y por cierto proporcionándonos sabrosos festos.

Se me había olvidado decir que la columna que tenemos enfrente está mandada por un coronel abañil, ¡qué rival para nuestro jefe Angilio rojo, mi teniente coronel, no le vaya a dar un disgusto este científico del mortero... para "pegar" ladrillos! Este famoso coronel abañil, que viste un sombrero uniforme de los rojos, en un lujo Hispano, acompañado de dos capitanes, antiguos rubistas del Paralelo, convertidos ahora en capitanes de Estado Mayor "personal" (de lo más personal) dirige su columna del siguiente modo: Va por la mañana en su automóvil, con sus oficiales, pasando hasta las trincheras de retaguarda. Se atiza un buen lamparazo en campearina camaradería con el camarada comandante (antiguo asistente de un oficial de marina), reparte unos cigarrillos con boquilla de oro y se vuelve a Madrid, donde habita un fastuoso palacio. ¡Y a vivir, que para eso lucha por el proletariado!

¡Lástima que no esté ahora con nosotros "El Elefante". Entre él y el chófer "Petea" (una valiente y trabajadora lombriz que recupera todos los coches que abandonaron los rojos y los hace andar y devorar carreteras aunque no tengan ya ni motor) hubieran infligido al coronel abañil la más terrible derrota.

Y hago punto final. Mi fiel "doncella", el forzudo Sáuco, que de un puñetazo le machaca la cabeza a un rojo, no tiene preparado el baño, un baño insecticida, contra esta feróz plajería de sangre marxista, y a las delicias del agua tibia, bajo este cielo caliente y este sol madrileño, me voy a entregar ahora mismo.

Madrid, 20 de febrero de 1937.
FRANCISCO ESCARTIN

ANGEL SAENZ BADILLOS
DENTISTA
CONSULTA DE 9 A 2
Miguel Villanueva (Delicias), 2,
principal derecha.—Teléfono 1550

HOY
Teatro Moderno
EXITO GRANDIOSO
De la formidable película
Tempestad al amanecer
Por la espléndida KAY FRANK y el gran galán de la pantalla NILS ASTHER

LA RIOJA hace 25 años

La Comisión popular de las próximas corridas de San Mateo se dirigió a los maestros Mechaquito y Manolete, solicitando condiciones para tomar parte en dichas corridas.

El feriado de ganados estuvo animadísimo, predominando las ventas en la cuadrada. Se utilizaron varios tratos de mulas a razón de 3.000 a 3.500 pesetas la pareja.

En Torrecilla se celebró en la ermita de Nuestra Señora de Tómalos, la Fiesta del Arbol, con gran solemnidad, asistiendo todo el vecindario.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 23.

UNA CORRIDA.— Un toro que ayer iba a ser sacrificado en el pueblo de Baños de Rioja, cuando ya estaba en el matadero se escapó porque el puntillero no acertó a la primera, y ante la pupa que le hicieron optó por romper las ligaduras y como un "milru" echó a galopar, arretrata abalando hasta que llegó a esta ciudad en donde sientra el pánico, pero como no esperaba fue nuestro de unos certeros disparos por la Guardia civil, que ya tenía aviso y que se estaba esperando en el puente, en donde quedó "para el arrastre".

El cabo Bermúdez y los guardias civiles Cordero y Ernesto Bravo, fueron los que lo pasaportaron de una manera algo mejor que Jaime Noain, porque su hijo "ni pio".

PARA LOS MALAGUEÑOS.— Se nos había remitido la lista de donantes de Najera y su partido en especies y dinero para los malagueños, pero hoy vemos que LA RIOJA ya la publica respetuosamente, y por eso dejamos de hacerle nosotros, pero sin que dejemos de hacer constar que los que faltan de por haberse podido seguir entregando donativos en el feriado de Consumos.

DEL SIETE MIL.— Los kilos recogidos, en su mayoría de patatas, caparroses, hacaño, tocino, chorizos y jamones. Najera y su partido ha dado pruebas, una vez más, de sus generosos sentimientos para con el que sufre.

RIFA BENEFICA.— Expusimos hace unos días el magnífico dormitorio que los hermanos Dulce, acreditados músicos han donado para los comedores de "Auxilio de Invierno", el cual está siendo admirado por todos. Dicho donativo, Falange de la Jona rifa para que con su producto puedan seguir comiendo en sus comedores las personas necesitadas.

Merecen los hermanos Dulce nuestra más cordial enhorabuena y debían tener muchos imitadores porque así se hace la España nueva.

AMONESTACIONES.— Por primera vez fueron leídas las amonestaciones del experto chófer Víctor Auseñaga con la joven María Luisa Pérez, hija de la popular Nati, la fresquera, la cual, así como su esposo, no hace muchos meses que dejó de existir por lo que se celebró el acto de riguroso luto.

Nuestra enhorabuena. DEL DOMINGO.— Tristón y ventoso nos resultó el pasado domingo, y además fué un guasón, ya que apenas vimos el sol, pero no hizo frío y los paseos se vieron concurridos; no así el baile.

En el paseo que antecede al teatro se efectuó en la brigada de calle Mayor se notó más ausencia de gente joven, tal vez por el motivo de que tampoco hubo secciones de cine como era costumbre. Así que el día no fué "ni tú ni mí".

TEATRO.— Según nos aseguran, el sábado debutará en nuestro coquetón teatral de Villegas, una notable compañía de comedias, la cual dará solo dos funciones, sin que por el momento conozcamos las obras elegidas, a beneficio de los comedores de "Auxilio de Invierno", de Falange, y como quiera que hace mucho tiempo que por aquí no hemos visto ninguna compañía, y por la finalidad benéfica, no nos cabe duda de que se verá el Villegas concurridísimo.

MELJORADO.— Aunque no del todo, va mejorando de su retuma el sargento de Infantería de Ballén, nuestro amigo don Hipólito Loyola, el cual tuvo que ser hospitalizado, encontrándose en el frente de Santander.— Ego Sum.

AZOFRA, 23.

Por el tiempo que hace parece que estamos en plena primavera. Se está terminando la poda de la vña, y dándole una mano de arado, y tranquilándose para abonarlas con basura; que este año va a propósito para el transporte de estiércol, por los buenos caminos que hay. De los sembrados presentan buen aspecto los trigos, no así las cebadas, que como tardías salan muy claras. Se ha perdido mucha simiente y llega el caso de arar las tierras y volver a sembrarlas de avena, debido a la sequía. Sigue también el ir y venir de los voluntarios que desde hace varios meses que salieron a defender nuestra querida Patria. A todos vemos alegres y contentos, así en el momento de la despedida que se les tributa cariñosamente. Entre éstos podemos contar a Victoriano Martínez, Aurelio Cantero, y Emilio Salvador y Enrique Glera. Tam-

bien vino a curarse de sus heridas José Luis García. Todos son voluntarios falangistas y están deseando cumplir el permiso para volver a ofrecer su vida para hacer pronto una España Una, Grande y Libre (Arriba España ¡Viva el Generalísimo Franco!).

El domingo se leyeron las primeras proclamas del joven Anastasio Corcuera, hijo del propietario don Félix, con la bella señorita Alicia Fernández, hija del también propietario don Jacinto Fernández. Nuestra más cordial enhorabuena.

Se encuentra bien de su enfermedad la agraciada señorita Marina Arniega, hija de los propietarios don Emiliano Arniega y doña Epifania Fontecha, de lo que nos alegramos.

El domingo fuimos sorprendidos con la visita de los "Pelayos" de Najera, que, con sus cornetas y tambores y sus jefes recorrieron las calles acompañados de los Requetés de este pueblo. Fueron a cantar una Salve a la Iglesia y después marcharon en el cuartelillo marchando todos muy contentos.

El día de ayer por medio de pregón se nos fué anunciado que venían a recoger víveres para Málaga y una vez más este pueblo respondió como siempre deseoso a remediar en lo que pueda a sus hermanos, con trigo, patatas, chorizos, etc.— C.

BADARAN, 23

UNA RIFA.— Nuestro apreciable amigo presidente de Requetés don Félix Rubio, nos comunica que hagamos saber por medio de este periódico, que el número que resultó premiado en el sorteo del domingo de Carnaval y que todavía no ha aparecido es el 122. El agraciado o agraciada a quien haya correspondido el hermoso cuadro rifa puede comunicarlo en el cuartel de Requetés.

TIEMPO BUENO.— Tenemos un tiempo completamente bueno y apto para los labradores que se encuentran en el principio de la siembra de la patata.

NUBUVO SECRETARIO.— Ha sido designado para el cargo de secretario de F. E. don Manuel Torrecilla, herido a causa del movimiento.

VIAJERO DISTINGUIDO.— Procedente de Chile ha llegado a ésta, el simpático joven amigo nuestro don Emilio Coman, el cual pasará una temporada con sus familiares don Mariano y doña María Cruz. Le deseamos grata estancia entre nosotros.

Con el fin de saludar a nuestras amistades de el inmediato pueblo de Cordevín, nos presentamos cuatro amigos saludando a nuestro apreciable amigo don Diego Cañas, quien nos obsequió llevándonos a las dos excelentes cuevas, en las que saboreamos un clarete seleccionado, haciendo pruebas de las variadas calidades que tiene encubadas en cantidad de 200 cántaras.

Regresamos muy complacidos de nuestra visita.— Gerardo Pérez.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 23

DEL CONCIERTO DEL SABADO.— Con un entusiasmo indescribible se celebró en la noche del sábado el gran concierto anunciado, con el que han dado comienzo las exitosas conciertos musicales arnedanos Celso Díaz y Agustín Ruiz a su gran tournée artística por distintas ciudades de España y del extranjero.

El amplio y majestuoso salón del Cervantes estaba profusamente adornado con banderas y emblemas patrióticos. En el sitio de honor se ven las enseñas de las naciones amigas de la nueva España y en el centro las flechas simbólicas de Falange. En la platea presidencial nuestro M. I. Ayuntamiento en pleno y demás autoridades civiles, militares y de otros órdenes y en distintas plateas aparecen representaciones de las Milicias de F. E. Requetés, Renovación y Acción Ciudadana.

Al aparecer los artistas en escena uniformados, Celso Díaz de Falange y Agustín Ruiz, de Requeté, milicias a las que respectivamente pertenecen, el selecto público que llena casi por completo el salón, les tributa una entusiasta y sentidísima ovación.

Siendo de sobra conocida la gran fama y justa fama de estos dos esclarecidos artistas, honra de la Rioja y de España, no hemos de detenernos en reseñar su actuación que, como siempre, fué insuperable.

El público constantemente les hizo objeto de ovaciones delirantes y tanto Celso Díaz como Agustín Ruiz, tuvieron que repetir algunas de sus obras y ejecutar además otras fuera de programa que causaron el delirio a sus vanguardistas.

Al final la orquesta que dirige don Angel Pascual interpretó los himnos patrióticos finalizando el acto a los sublimes acordes de la Marcha Real Española, lo que dió lugar a diversas manifestaciones de patriótico entusiasmo, que se exteriorizó con vítores a España y al Generalísimo Franco.

En resumen, diremos que la jornada fué apoteósica para nuestros paisanos y mucho celebraremos que el éxito les acompañe en su proyectada excursión, sobre todo en el aspecto económico, pues en el arteficio dadas las privilegiadas condiciones de que ambos están dotados, éste es seguro.

Esperamos que en el próximo concierto (segundo de su tournée) que ha de celebrarse, según referencias, en Logroño, la próxima semana, nuestra capital de provincia, haciendo honor a su tradicional hidalguía, acogerá a nuestros artistas como su sublima arte y su acendrado patriotismo se merece. ¡Viva España!

DEL DOMINGO.— Transcurrió placidamente la jornada del domingo, con muy buena temperatura. Por la tarde en el frontón de la fábrica de "Nietos de Cándido Sevilla", al aire libre, elementos de las secciones infantiles de F. E. y Requetés de esta localidad, representaron ante numeroso público la bonita comedia en un acto "La Banda de Honor" y a continuación un acto patriótico titulado "Hay que saludar la Bandera".

Los pequeños actores fueron ovacionados constantemente, habiendo recaudado unas 25 pesetas, que han destinado íntegramente a engrasar la suscripción nacional.

CINES.— Ambos estuvieron muy animados.

LA SEÑORA Doña Cristina Santamaría Rodríguez (Viuda de don Pedro Carasa) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, LOS 90 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus apenados hijos don Benito, don Florencio, doña Victorina, don Francisco y doña Sixta; hijos políticos doña Isabel Sáenz, doña Tomasa Roldán, don Ignacio Carasa, don Antonio Barroa, doña Joaquina Alendáriz y don Agustín Rodríguez; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan a Dios en sus oraciones el alma de la finada y acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 24 de febrero de 1937 Conducción del cadáver.—HOY, miércoles, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—Marqués de San Nicolás, número 75. Funeral y misa de requiem.—Mañana, a las nueve menos cuarto.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. d San Nicolás, 153.—Teléfono 1754-1253

En "Celso Díaz" el gran superproducción "Rumbo al Cairo" que gustó muchísimo. En Cervantes "Julietta compra un hijo", que también satisfizo al respetable. MERCADO.— Muy animado. Se cotizaban los precios siguientes: cebada, 12 pesetas fanega; avena, 9'50; arvejon, 13'25; aceite, 30 pesetas cántara; vino, 7; patatas, 8'50 arroba; paja, 0'50; huevos, 2'25 docena.—El correspondiente.

DE ALFARO

23 de febrero FUNCION BENEFICA.— El sábado pasado se celebró la función benéfica para contribuir a las necesidades del Hospital de Sangre de Falange de la provincia. Para ello el cuadro artístico de Falange puso en escena el juguete cómico de Muñoz Seca titulado "La plancha de la marquesa" que fué interpretada por las señoritas Concha Casas, Irene Genis, Juanita Moreno, Mari Hurtado, Juliana Alvarez, Hortensia Alvarez, José María Romanos, Isidoro Ordoñez, Fernando Martínez y Jesús Ordoñez, transporte Enrique Rosantos y apuntados Francisco Gracia. El juguete fué muy aplaudido por todo el público que pasó una noche muy agradable. Seguidamente de terminar la primera parte fuimos del gusto de oír al gran charlista falangista, Conrado Blanco, que nos recitó varias poesías, que el público incesantemente le ovacionó. El recital fué el siguiente: "Y viste como Isabel", "Yo te he visto", "Canto a Aragón", las tres del mismo Conrado Blanco. "Solares del contrabandista", "Ron deño", de Manuel de Góngora, "Diligencia de Carmona", "El parque de María Luisa", de Cabestany, y para final el recital, "José Antonio", de Conrado Blanco. Como conclusión del festival se interpretó por la orquesta, de Falange, que también durante los entreactos oímos lo más selecto de su repertorio, el himno de Falange, saliendo todo el público muy satisfecho por lo bien que estuvo tan benéfica función.

El ingreso que se recaudó para dicho Hospital de Sangre es de pesetas cuatrocientas ochenta y dos. DE QUINTAS.— El domingo se taló a los quintos del año actual que ascendía al número de setenta y dos, y revisión de los 4 años anteriores sometiéndolos a expediente. DE CINE.— En el Teatro Liceo se pasó por la pantalla la película con el título de "Diplomáticas", producción radio, hablada en español, que nos hizo pasar una noche agradable, completando el programa con una película cómica.

DE PAVIMENTACIONES.— El día pasado pudimos observar lo adelantada que va la pavimentación de la calle Mayor. Quedará una calle colesalmente dentro de pocos días. Ahora, para que quedara Alfaro completamente urbanizado, solamente faltan dos calles muy principales como son la de Gasset, que como sabemos todos, es de mucha circulación por ir a unirse a la carretera general de Zaragoza, por ser también muy larga y además en tiempos de lluvia se pone bastante mal y la de la Esperanza, que también está muy mal, pues todo el empedrado está completamente levantado y las aceras muy estropeadas. Por todo ello invitamos a las autoridades y al vecindario a que, de común acuerdo, hagan esta obra de mejoramiento de las calles y con estas obras se solucionan tres cosas: una, la higiene; otra, mejoramiento de la finca; y por último, al que se puede dar trabajo a varios obreros que se emplean en esta clase de obras.

DEL TIEMPO.— Sigue el tiempo sin quetor llover. El lunes parecía que se ponía en ganas de ello pero las nubes se pasaron de largo sin arrojar nada de agua. En el campo se nota bastante la sequía. EJERCICIOS.— En la Iglesia de la Esperanza se están celebrando desde el día veintuno hasta el día veintisiete, ejercicios organizados por las hijas de María que se van muy concurridos todos los días de tres y media a siete y cuarto y para el día veintiocho comunión general, dirigidos por el M. reverendo Padre Marcelino Llamera, O. P. Teodoro Moreno.

PESCOADERIA. Se traspasa con mucha e inmejorable clientela, por tener que ausentarse su dueño. Informes, en LA RIOJA. (a) TORO, para semental, pelo negro, de raza del país, se vende. Tratar con su dueño, Guillermo Aransay, en Santurdejo.

LABRADORES: Patatas buenas, clase amarilla, vende V. Vargas, en Santurdejo.

La Casa del aceite Maderas y Serreria

HUENA — ECONOMICA HERRERIAS, 54. VOLQUETES. Se venden dos y una GALERA para 4.000 kilos. Razón, Ruavieja, 62. Hilario Arana. SE ARRIENDAN. Piso 3.º, sol todo el día, espacioso, cuarto de baño y calefacción, y BUHARDILLA, en Salmecán, número 2.

Almacén de Maderas Serreria Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel. 1990. LOGROÑO. SE VENDE CAFETERA EXPRES, para dos tazas. Para verla e informes, calle Mayor, 91. HERMOSO PISO con sol todo el día, se arrienda en la Avenida del General Franco. Informarán en el número 52. MAQUINA DE HACER PUNTO. Se desea adquirir, nueva o usada. Ofertas a José Pérez Montoya, Vega, 1, Haro.

RIOJA ALTA

Digno coñición a la velada teatral celebrada en esta villa el día 14 la repriesta que tuvo lugar el pasado día 21. Como teníamos anunciado y a petición del público el domingo a las cinco de la tarde, en la escuela de niños se verificó la función a beneficio de nuestros soldados y milicias. La concurrencia si no tan numerosa como en la anterior no desmereció aquella, pues el salón presentaba notable aspecto, embellecido por una profusión de caras bonitas. Antes de dar comienzo la representación salieron al palco escénico los señores locales del Requeté y Falange señores Apellániz y Burriaza, quien dirigió unas sentidas palabras de gratitud a la concurrencia enalteciendo cual se merece esta cooperación desde solar riojalteño que no regata sacrificio alguno en pro de la causa que nuestros bravos defienden, terminando con vivas a España, a Falange y a nuestro caudillo el Generalísimo. A continuación por el pelayo Manolito Rojas y la monísima camarada Pilar Grosard se recitaron de manera magistral la poesía titulada "Hermanos" y "Canto a la Bandera" escuchando a gran ovación. Después se puso en escena la obra titulada "Coba si" y en la primera representación obtuvo franco éxito en la del domingo fué notablemente superada, pues todos cuantos en ellas tomaron parte, se mostraron como verdaderos artistas. Las margaritas Lalín López Davallio, Encarnita Lumbres y la camarada Concha García Davallio, se superaron a sí mismas en sus respectivos papeles y qué bonitas estaban! Seguidamente las camaradas Mary G. Romero de Tejada y Carmenchu Martínez G. Berberana, recitaron con singular gracia dos bellísimas poesías, premiándose su labor con una envidiable ovación. ¡Ah, y estaban como para quitar el hipó! A continuación la camarada Pilar Burriaza recitó prodiosamente la composición poética "El despertar de una raza" siendo calurosamente ovacionada. La camarada Carmela Burriaza cantó con sumo gusto varios coples que se ovacionaron largamente, siendo obligada a bisiarlos dándose por terminado el acto con los himnos de Oriamendi y Falange. Felicitamos de todas veras a los organizadores de esta fiesta, la cual llenó a nuestros bravos el recuerdo de su Heroína. Merecen asimismo nuestros justos elogios los componentes de la orquesta que han estado incansables y hechos unos diatistas del pentagrama. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!—X. Y. Z.

Olivos para leña

Se venden. Tratar con Antonio Sáez, en Urzuñola. VACA, sobre buena, tercer parto, en días de partir, se vende. Tratar, con Petra Bazo, en Nalda. COCHES DE NISO. Vendo dos. Avenida de Colón, 66, primero. OVEJAS. Vendo cuarenta, con ORODIEROS, don Bernardo Santolaya, en Ribafrecha. SE VENDEN modernas bomboneras y estantes de cristal y níquel, propios para escaparate. Razón, Traversal de San Antonio, 12, primero, derecha. OROFER. Se ofrece de 22 años de edad, para conducir cualquier clase de vehículo, largos años de prácticas y algunos conocimientos de mecánica y de inmejorables referencias. Dirigirse a Viuda de Benito Verde, Fábrica de Harinas, en Puenmayor. SE VENDEN sillones y aparatos lux. Calzados Garnacho. CUARTO DE BAÑO, se vende, completo. Razón, Carmelitas, 6. Almacén. PISO. Se arrienda, con 6 habitaciones, cocina, despensa y w. c., en 50 pesetas. Razón, Pontanillas, letra C. OFICIAL DE BARBERIA, que sepa su obligación, se necesita en casa de Manuel Collado, en San Asensio. CASA. Se vende, con buenos almacenes, propia para labrador, informes, Puento, 2, tienda. NINERA. Se ofrece, joven de 17 años o/o buenos informes. Razón, en LA RIOJA. BUEN NEGOCIO, se traspasa el acreditado Café Bar "La Bombilla", de Haro, por tener que ausentarse su dueño.

RECTIFICACION DE ALGOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores. PRECIOS ECONOMICOS. Compró vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON. -- ALESON. lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TALLERES HIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1358 C. VILLAMEDIANA

AGENCIA DE ANUNCIO "LA PRIMITIVA" EN PERIODICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL PRESUPUESTOS GRATIS EXPEDIENTES EN ANUNCIOS DE RENZO. OFICIAL DE BARBERIA, que sepa su obligación, se necesita en casa de Manuel Collado, en San Asensio. CASA. Se vende, con buenos almacenes, propia para labrador, informes, Puento, 2, tienda. NINERA. Se ofrece, joven de 17 años o/o buenos informes. Razón, en LA RIOJA. BUEN NEGOCIO, se traspasa el acreditado Café Bar "La Bombilla", de Haro, por tener que ausentarse su dueño.

Depósito de Intendencia de Logroño ANUNCIO. Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para atenciones de este Establecimiento en el mes de marzo próximo, en la Secretaría del mismo hasta las 10 horas del día 9 de marzo próximo. Queda fijado anuncio en el tablón del Establecimiento sobre cantidades y condiciones. Logroño, 30 de febrero de 1937 El capitán encargado, Francisco Pineda. PISO, con cuarto de baño, casa nueva, se arrienda, República Argentina, número 3, primero, frente al Salón Alhambra.

Depósito de Intendencia de Logroño ANUNCIO. Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para atenciones de este Establecimiento en el mes de marzo próximo, en la Secretaría del mismo hasta las 10 horas del día 9 de marzo próximo. Queda fijado anuncio en el tablón del Establecimiento sobre cantidades y condiciones. Logroño, 30 de febrero de 1937 El capitán encargado, Francisco Pineda. PISO, con cuarto de baño, casa nueva, se arrienda, República Argentina, número 3, primero, frente al Salón Alhambra.

CARBONES.—MARRONAN Y REZOLA (S. L.) Espolón, (Esquina a Vara de Rey.—Teléfono 1105)

Vigilad todos el espionaje
enemigo y denunciad
a los traidores

LA RIOJA

ORDEN
AUTORIDAD
JERARQUIA

Comparando fechas o lo que va de ayer a hoy

Si repasamos la Historia de España anterior al 19 de julio, encontramos que, en contraposición a esta gloriosísima fecha, tan gloriosa como lo fue la batalla de Lepanto, como lo fue el fin de la reconquista llevada a cabo por los Reyes Católicos que bajo la protección del Yugo y las Flechas dieron fin a la invasión musulmana con la toma de Granada, tan gloriosa como lo fue el día 2 de mayo de 1808 en la que se arrojó de nuestro suelo al francés invasor, y tantas otras fechas que registra la Historia de España, hay una época en la cual, aunque fué pequeña, se trató de destruir todas las grandezas de tantas generaciones. Esta época es la de la nefasta segunda república española.

Si existen sucesos que no se deben recordar, los sucesos durante los seis últimos años se pueden incluir entre ellos; pero, no obstante, es preciso recordarlo a veces para que aquellos que con su debilidad contribuyeron al desarrollo de los mismos piensen y reaccionen y sin ningún reparo se pongan al lado del glorioso y salvador movimiento español.

Seis años de calvario, seis años de martirio, seis años de muerte para España; bajo su peso, España languidecía; su flor, la de España, se marchitaba y su orgullo nacional formado a costa de siglos y generaciones y a fuerza de sangre española, era maltratado y escarnecido por hombres sin conciencia y sin honor y que para más oprobio y vergüenza estaban vendidos a la hoz y al martillo de Moscú.

En esos seis años España padeció lo indecible y vio demolerse sus castillos y marchitarse sus flores y sus campos; la alegría desapareció de ella; en una palabra, su estrella la abandonó. Y con sus castillos también hundían sus Castillas y con ellas la ciencia, pero la Ciencia Divina, porque la humana cada día inventaba algo nuevo con sangrar a la Patria inmortal y creadora de mundos. La alegría desapareció, sus bellísimos jardines eran maltratados y la mujer española, alma de la nación, no podía ni lucir la clásica mantilla; con ello sus verbenas perdieron su atractivo y dejó de ser la fiesta española por excelencia.

Pero aún hubo más: desapareció, o por lo menos languideció, la juventud española y hacia esto dedicaron gran parte de sus actividades los enemigos de España, que más bien parecían engendros del demonio que fruto de una madre española y así vemos que allí donde aparecía la "Negra oja", la escuela era hundida, sus directores perseguidos y sustituidos por otros que no poseían ni el concepto de la escuela.

A la par que la vida se alegró, el niño volvió a sus costumbres, la escuela se volvió a proteger y el Divino Maestro se volvió a reponer en las aulas con todos los honores y el niño volvió a alegrar la vida y se encaminó en las milicias y allí se mezclaban los humildes y los acomodados y en sus juegos y distracciones encuentran el ambiente propio para infancia y los vemos desahogar como "lechales" por las calles españolas; y aquí caben todos, los que sus padres siempre se sintieron españoles y aquellos que sus padres no supieron vencer la tentación de las ideas que se propagaban por los hombres que siguieron a España.

Pero aún han hecho más los "flechas" y así han montado una escuela que, aunque funciona bajo la protección de la Jefatura de Falange Española y bajo la dirección de competísimos directores, no se ha dado a conocer por ser el tema de Falange, el de la humildad en sus actos.

Niños de Logroño: España, vuestra Madre, os necesita, para formar las vanguardias que han de mantener el honor de la Patria por el cual luchan nuestros hermanos en el frente. Los "flechas" os ofrecen un puesto en este llamamiento; en ellos encontraréis el amor en que la infancia debe vivir; pronto empezará vuestra vida de campo y en ella desarrollaráis vuestro cuerpo para formar los hombres que España necesita. El uniforme no os impide, que con ayuda de Falange Española y la colaboración del pueblo de Logroño podréis jugar en días muy próximos.

Viva la Ciencia de Dios! Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!
Por la Jefatura Provincial de "Flechas", José Luis Ubago.
Logroño, 21 de febrero de 1937.

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

EL HORARIO ESCOLAR.— El ilustrado señor Rector de la Universidad de Zaragoza en su comunicación de 19 del corriente me dice lo siguiente:

"La Orden de 19 de agosto de 1936 de la Junta de Defensa Nacional, no derogada, señaló como horario de las Escuelas Nacionales, tres horas en sesión matutina y otras tres en vespertina. El Rectorado, atendiendo a razones de duración del día, redujo a dos horas la sesión de la tarde hasta el día 16 del corriente. Por olvido de fecha, en el momento actual existe despropiedad de horarios, y para que en todo el Estado haya uniformidad en la duración de la jornada escolar, en tanto la Comisión de Cultura y Enseñanza no disponga lo contrario he acordado:

Primero.— La sesión de la tarde en las Escuelas Nacionales del distrito se celebrará de dos y media a cinco hasta la fecha de Reunificación, sin más excepciones que las que el Rectorado conceda en

las Escuelas que por su situación haga necesaria la rectificación del horario.

Segundo.— La jornada escolar vespertina en las clases de párvulos será de dos horas, durante el mismo período. Las señoras maestras encargadas de las Secciones de Párvulos quedarán a disposición de la Dirección por si sus servicios fueran necesarios durante el resto de la jornada en los demás grados.

Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y divulgación entre el personal del Magisterio de esa provincia. Dios guarde a V. S. muchos años. Zaragoza, 19 de febrero de 1937.—El Rector, G. Calamita.

Señor Inspector de Primera Enseñanza de la provincia de Logroño.
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—El Inspector, Anselmo Rodríguez.

Hoy se abre el tercer Congreso Nacional de las AA. EE. TT.

Hoy se abre para Salamanca a las Delegaciones de la A. E. T. de esta provincia, con objeto de asistir al tercer Congreso Nacional de las AA. EE. TT.

En la vieja ciudad de la Cultura, renvidas todas las AA. EE. TT., cuyo surgir es un signo de la Tradición, se celebrará el Congreso a la sombra de la Universidad y las piedras frías de sus murallas resuman el clasicismo, se reanudarán como antaño, sacudidas por el eco vigoroso de la Ciencia, siempre viva de Francisco de Vitoria y Luis de León. Las juventudes escolares de España van a Salamanca a celebrar su Congreso; durante el tiempo que dure éste, todos los estudiantes deben tener fijado su pensamiento en Salamanca. Todos los estudiantes y todos los españoles amantes de la Cultura deben ocuparse de este gran Congreso de las AA. EE. TT., porque será decisivo en la marcha de las corrientes culturales de la España renovada.

El anhelo de renovación cultural que anima a los jóvenes de la A. E. T., abraza todo un complejo de asuntos de capital interés que significan un movimiento amplio de alcance no calculado para la Cultura Española.

Al presenciar este resurgir de las AA. EE. TT., en el campo de la Ciencia o en el campo de la guerra, brota sin tropiezos la frase que es realidad y profecía de España: "Bajo cielos de Imperio la Tradición vuelve". Vuelve la Tradición de España en el espectáculo diario de esta Reconquista gigante, y lo mismo que surgen nuestros voluntarios de las filas humanas que marchan al frente suyo, surgen las bellas brujas estudiantiles, nuevos brotes de la Tradición.

Texto y machete se unían en esta magna empresa, y en la última de nuestro vivir casado se confundió el estudiante con el bravo requete bajo el vuelo avocón de nuestra bota sangrante.

Texto y machete, las AA. EE. TT. por España y España cabeza del mundo, por la Cultura.

AUDIENCIA

Ante el Tribunal de Derecho se vieron ayer dos causas por lesiones, siendo la primera la instruida por el Juzgado de Barrio, contra Juan Bautista Conde, médico de profesión, a quien el Ministerio Fiscal acusó de que el día 15 de mayo de 1936, se encontró en la carretara de Briones a San Vicente, a Donato Rodríguez Pérez, que preguntó donde podía pasar la noche, a lo que el procesado respondió dándole con una botella y causándole lesiones de las que tardó en curar 21 días.

El referido procesado ha sido condenado por esta Audiencia por hurto en 1920 y por desacato en 1926.

Los referidos hechos, según el señor Fiscal, constituyen un delito de lesiones menos graves, con circunstancia agravante, del que es autor el procesado, que ha incurrido en la pena de 4 meses de arresto mayor e indemnización de 165 pesetas al lesionado.

Defendió al procesado el letrado señor García del Moral, manifestando que éste se encontró a un desconocido, el que sin mediar palabra se abalanzó sobre él asistiendo de las solapas y zarrandeándolo violentamente y ante esta agresión, en el momento que pudo jugar el brazo, dió con la botella en la cabeza al ofensor consiguiendo así desahogar de él y escapar temeroso de que hubiera otros compañeros del agresor por las inmediaciones, pues era inspeccionable la acometividad del transeúnte que confiesa haber sido acometido a pedradas, mucho antes, por otro viajante y no pudiendo precisar quién le causara las lesiones, solicitó de la Sala sentencia absolutoria para el procesado.

La segunda causa vista, procedía del Juzgado de Logroño, contra Santos Castroviejo García, a quien el Ministerio Fiscal acusó de que el 19 de julio de 1936 se presentó en los llamados corrales de San Nicolás, término municipal de Ribafrecha, donde se encontraba Miguel Sáenz Martínez, a la puerta del corral que habita y por causas de diferencia en cuestiones de riego, acometió dicho procesado al Miguel con un instrumento cuya clase y circunstancias no han podido averiguarse con certeza, produciéndole heridas que curaron a los 27 días de asistencia facultativa, quedándole una cicatriz normal, con falta de pelo en la ceja izquierda.

Estos hechos los consideró el señor Fiscal constitutivos de un delito de lesiones menos graves por el que ha incurrido el procesado en la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 300 pesetas al lesionado.

Defendió al procesado el letrado señor Pancorbo, que negando sea éste el autor de los hechos que se le acusan, solicitó del Tribunal sentencia absolutoria.

Las dos causas quedaron pendientes de fallo.

OBRA NACIONAL CORPORATIVA

PROPOSITOS TRADICIONALISTAS

Con la ayuda de Dios estamos poniendo punto final, en nuestra Patria, a una triste época que, comenzada en la guerra de la Independencia, termina el 18 de julio de 1836. Durante este período, el materialismo pretendió hacernos sus esclavos; y es en el momento en que parecía imminente su triunfo, cuando se derrumbó con estrépito su maléfica obra.

Al derrumbamiento ha contribuido, en primer lugar el Ejército, que—conducido por jefes para los que todo elogio es pequeño y por el generalísimo Franco que pasará a la historia con el sobrenombre del Salvador de España—ha reverdecido sus glorias. Y esta epopeya que está realizando, exige de todo aquel que se considere digno de ser llamado español, no omitir sacrificio de ninguna especie, a fin de impedir que, esas glorias, puedan caer en el vacío y quedar infructíferas.

Pensando así, la Comunidad Tradicionalista, entre otras labores, ha realizado la del estudio y propuesta de solución del llamado problema social. Dar a conocer, desde las columnas de la Prensa, su ideario y propósitos en tal trascendental cuestión, es su deseo.

Uné siempre para España alto honor ser una de las naciones que, con más fe y entusiasmo, contribuyeron al esplendor del catolicismo; y, mientras persevero en tan noble propósito, tras persevero en tan noble propósito, me, que la hicieron acreedora, en la historia, a los más halagüeños y preciados calificativos.

Pero un día, tuvo la desgracia de que, desde las esteras oficiales, fuera abandonada su tradición, y se emprendieron nuevos derroteros tan desdichadamente, que, han venido a parar en la honda tragedia que hoy vivimos.

La misericordia divina nos ha librado del espanto del materialismo, permitiéndonos comenzar una vida nueva. Y si la causa del mal sufrido arranca del olvido de la tradición, a ella hemos de volver para que sea la base de la regeneración que todos aguardamos.

Ciñiéndonos al problema social, recordemos las realidades vividas hace unos meses; los hechos de aquellos

días en que, cada obrero, veía en el patrono un enemigo irreconciliable, y al contrario. No se trataba de obtener mejoras económicas de más o menos importancia, —cualquiera que fuesen las ventajas que se concedían eran insuficientes— sino de cumplir la consigna dada, de hacer labor de destrucción. Y esto no podía tener arreglo: era el propósito materialista de crear el Imperio del odio. Y esta pasión sin freno, llegó a dar frutos opísimos, cuyo sólo recuerdo aterra.

Así siendo tan claro el problema, en su origen, la solución hay que buscarla en el sentimiento opuesto, en el amor; amor de hermanos, que lleva a la realización de los postulados de la religión cristiana; siempre perdurables, y contra los que, cuando se les ha combatido, ha sido preciso utilizar el disfraz de una supuesta y falsa fraternidad.

Sean estas líneas a modo de prólogo de otras que nos proponemos escribir, y de esbozo del pensamiento que en forma concreta y breve pretendemos exponer. En él la literatura será lo de menos, su contenido lo esencial, el bien de España, nuestro único objetivo.

Los "Pelayos" hablan

A NUESTROS PADRES Y PERSONAS "MAYORES"

Nuestro querido jefe local, Julio Ruiz, o Julio como nosotros le llamamos, afirmaba ayer, en las columnas de este diario, que en nosotros está la bella semilla de los futuros ciudadanos españoles. Y, a renglón seguido, nos pintaba a los "Pelayos" logroñeses como niños y jóvenes piadosos, educados, respetuosos, cultos y atentos con todo el mundo.

Esto nos ha halagado a nosotros. ¡Cómo no!... Claro; pero, al propio tiempo, crea en nosotros un compromiso de honor, el compromiso de responder con nuestros hechos a la buena opinión que encierran esas hermosas alabanzas.

Y a fe que el tiempo ha de ser testigo de la rectitud de nuestra conducta. Nuestros padres y personas mayores al leer el escrito de ayer, de seguro que sentirán una satisfacción inmensa. Y dirán en su interior, son justísima razón ya era hora de que cesara aquel espectáculo repugnante en las calles y plazas de Logroño cuando, al salir de las escuelas laicas, compañeros nuestros no respetaban a nada ni a nadie.

Claro. Los maestros buenos tenían prohibido hablarnos de Dios y de sus san-

tas leyes y preceptos, y los malos, los socialistas y comunistas, nos negaban su existencia. Y sin ley de Dios, no había respeto para nadie, y nos hubiéramos convertido en fierrecillas con el tiempo, en salvajes como esos que quemaron los conventos y las iglesias y han degollado a millares de sacerdotes en la zona donde aún mandan los "rojos".

Ahora, sucede todo lo contrario. En el fondo de nuestra conciencia infantil han asentado al Dios que gobierna cielos y tierra, y yese temro de Dios es el que regula todos nuestros actos de buenos cristianos y correctos ciudadanos.

Ya lo sabéis, pues, padres nuestros muy queridos y personas "mayores" de Logroño: en los "Pelayos" tendréis siempre al joven que deseáis, modelo de buena educación y de acendrado cristianismo.

Si observáis defectos en nosotros, aquí estamos dispuestos a atender vuestros consejos para corregirnos.

Y juntamente con vuestros consejos también esperamos vuestra ayuda para llevar a cabo la obra que nos proponemos y que no es otra que el formarnos como Dios manda para constituir la España grande y católica del mañana.

Los Pelayos de Logroño

NOTA.— Para alistarse en los "Pelayos" o enviar algún donativo para su hermosa obra, dirigirse al Círculo Tradicionalista de la Calle de Sagasta, 13, segundo.

Región del Alhama

MUERTE SIENTIDA.— Ayer, domingo, dejó de existir a la edad de 30 años doña Petra Jiménez, (Q. E. P. D.), esposa de nuestro estimado amigo y vecino don Santino Iturriga. Hoy, lunes, a las cinco de la tarde se ha verificado el entierro, el cual se ha visto concurridísimo, por los muchos familiares e infinidad de simpatías con que comba el joven matrimonio, siendo también muy elevado el número de floristeros que han acudido al acto. Mañana, a las 9, se celebrarán los funerales. Tanto al esposo de la finada, como a los padres y a toda la familia, les doy mi más sentido pésame, así como a los que se sobrellevan el inmenso dolor que les embarga.

DE LOS TREINTES.— Siguen llegando soldados y voluntarios a disfrutar unos días de permiso. Así hemos saludado estos días al requete Felipe Bermejo, del frente de Aguilar de Campoo; al soldado Marcelino Jiménez, del de Madrid; y al fanfante Vicente Bellos del de Santander. A todos les damos la bienvenida.

DEL CAMPO.— Están en el apogeo de la siembra de la patata, habiendo comprado la simiente a 8 y 9 pesetas arroba.

RENOVACION ESPAÑOLA

Ni desmemoriados ni ingratos

La notable revista ilustrada "El Gráfico" que se publica en Valladolid, inserta un impresionante artículo debido a la pluma de Ignacio Valverde y que contiene muy bellos conceptos y apreciaciones acertadísimas acerca de la personalidad procer de Calvo Sotelo.

Nos interesa divulgar dicho trabajo, para que sirva de recordatorio a algunos desmemoriados y de fuerte aliento en la conciencia de muchos desagraviados. Es bien cierto, que los españoles somos muy propensos a olvidar personas y cosas, que debemos recordar en todo momento y nunca olvidar, y es también gran verdad, que muchos de los males que padeció nuestra Patria, han tenido como causa, la falta de memoria del pueblo español. Plados sin duda en ello, todavía se atreven a alzar su voz, tanto y tanto pedante desaprensivo, que muy seriamente propugna hoy, precisamente aquello que ayer impugnaba con enfático desdén, y en tono doctoral.

Nuestro articulista explica como ha visto en escaparates de pequeñas librerías cronos o diplomas que la reconquista de España, y entre ellos uno que le llama la atención: En su parte superior está el Alcazar de Toledo y la silueta de la ciudad y bajo ella aparecen los generales del Ejército Español con sus uniformes y condecoraciones y entre los generales hay un hombre civil, Calvo Sotelo, y dice: "El gran patriota es el primero en la hilera de generales ilustres y aparece al frente de ellos" y añade más adelante: "Las gentes tienen un espíritu de penetración extraordinario y conocen que por Calvo Sotelo llegó al 18 de julio y que el muriendo triunfó y muriendo por España triunfó España" y sigue así: "La muerte de Calvo Sotelo constituyó el impulso final y definitivo para lanzarse España en defensa de sí misma... Como español luchó con sus enemigos hasta el último instante como lo denotaron las contusiones y el gesto de su rostro y el ademán crispado de sus manos: murió el pero España vivió y vive y va para siempre. POR ESO CALVO SOTELO VA A LA CABEZA DE LOS GENERALES ILUSTRADOS DEL EJERCITO ESPAÑOL."

"Calvo Sotelo de dinamismo y vitalidad gallegos, de reciedumbre y temple castellanos levantó a España sobre sí misma y la llevó ido él, por nuevos caminos, de rebelión sagrada primero, de lucha cruenta después y de victoria por último."

¡JOVENES RIOJANOS! siempre nobles, generosos y valientes, no seáis vosotros ni desmemoriados ni ingratos y venerar la memoria del patriota mártir ensayados en sus Milicias. Ahora es la ocasión, ante la próxima convocatoria de Madrid los ojos de los españoles se vuelven al frente de Aragón y allí en Zaragoza, en la inmortal Zaragoza, esa tierra bendita donde posó sus plantas la Santísima Virgen María, y que es la cuna y el baluarte inexpugnable de la fe y el verdadero Corazón de España está el Cuartel General donde tiene su alojamiento el glorioso batallón Calvo Sotelo.

No vaciles en alistarte cuanto antes y que no sea la Rioja una lamentable excepción en este concierto admirable de entusiasmo y de adhesión a dicho batallón. ¡Viva España y viva el insignie Caudillo general Franco!

(Servicio de Prensa de Renovación Española).

NOTA: Oficinas en Logroño, Sagasta, 20, y en Zaragoza Cuartel de Calvo Sotelo, Plaza de La Seo, 8.

Delegación de Hacienda

A LOS SEÑORES ALCALDES Y CONTRIBUYENTES DE ESTA PROVINCIA

La Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado inserta en el "Boletín Oficial" del mismo correspondiente al día 16 del mes actual modifica el período voluntario de recaudación de contribuciones en este primer trimestre, disponiendo que dicho período comprenderá todo el mes de marzo próximo, correspondiendo a los días del 1 al 24, ambos inclusive, la cobranza en los pueblos y en los días que el efecto se señalen, y que del 25 al 31, ambos también inclusive, deberá efectuarse el pago de los descubiertos en la capitalidad de cada zona, sin recargo alguno; debiendo efectuarse la facturación de los valores que pasan a Ejecutiva en el plazo de diez días, y transcurrido ese término los contribuyentes quedarán incursos en el recargo del 20 por ciento.

En consecuencia, se recomienda una vez más a los señores alcaldes que concuerden con el máximo interés, ahora y siempre, a los trabajos de las Rescatadoras, prestándoles todas las facilidades posibles, muy especialmente en el procedimiento ejecutivo, y a la vez se ruega a los contribuyentes todos de la provincia que satisfagan sus débitos, dentro precisamente del indicado mes de marzo, plazo exento de recargos, ya que el período voluntario del primer trimestre terminaba en años anteriores el día 10 del mismo mes, a partir de cuya fecha era exigible el recargo correspondiente.

Logroño, 23 de febrero de 1937.—El Delegado de Hacienda, Ladislao Montes.



LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

La sangre impura marca en la piel estigmas repulsivos tales como:
Herpes, Acné, Eczemas, Forúnculos, Urticaria, Flebitis, Prúrigo tenaz. Varices en las piernas, Ulceras supuradas.

Sangre nueva y pura para todos con el

DEPURATIVO RICHELET

Sus elementos regeneradores dejan la piel intacta, llevando la salud a todo organismo. Las pústulas, manchas, llagas y hasta los antiguos males de las piernas desaparecen, y si se emplea el Jabón Richelet como ayuda, no quedan en el cuerpo ni huellas de las enfermedades pasadas.

Interesante carta de agradecimiento
Tenía lupus en la cara desde hace muchos años, con mucha supuración, y el año pasado me recomendó mi hermana el Depurativo Richelet, por haberse curado ella de una enfermedad grave de la sangre. Tomé dos frascos nada más y con ellos cesó la supuración. Desde entonces no he supurado más, y este año que estoy tomando otra vez el Depurativo, se me ha mejorado muchísimo la costrasidad que tenía y no tardaré en verme curada del todo.

Le ruego a usted se digné decirme cuantos frascos necesitaré para que la cara me quede limpia del todo y si necesitaré usar el Jabón Richelet, dándole la más expresivas gracias por anticipado.
CARMEN G. IBARRA DE CAMARGO

Hace insensibles en la mujer las épocas dolorosas y evita las complicaciones y trastornos de la menopausia.

S/c. Tejería, 2 y 4. 2.º Pamplona (Navarra).
P. D. Le advierto que si alguien quisiera saber o informarse sobre la veracidad de mi curación no tengo inconveniente en hacerlo, lo mismo por escrito que verbalmente.

Par sólo 4 25 puede usted adquirir el nuevo frasco pequeño, puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto.

DE VENTA EN FARMACIAS
Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre al LABORATORIO RICHELET
San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián.

Para completar el tratamiento use
JABON RICHELET
gran cicatrizante y delicioso tónico cutáneo

95 céntimos nada más cuesta la pastilla económica. Pastilla grande: 1,80, timbre aparte. En perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.

PARA EL VIERNES QUE ES VIGILIA
La CASA PIAZUELO ha recibido LANGA Y ESCOCIA
ANGULAS Y SALMON
MENESTRA CON CHAMPIGNON
Precios baratísimos
Marcas acreditadísimas
Gallarta, 16. — Teléfono 1420
NOTA.—Círculo al natural, lata grande, una peseta.